

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ
ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Москва

2010

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Празднуйте праздник Господень! — <i>О. А. Тярк</i>	4
Возлюби Господа и ближнего своего — <i>В. Г. Куликов</i>	6
«В Бога богатейте!» — <i>Ф. Кулен</i>	10
«Умею жить и в скудости... и в изобилии» — <i>И. М. Сергей</i>	17
«Огонь испытывает дело каждого» — <i>С. Мелешко</i>	20
Молитва служителя Господня — <i>Ч. Сперджен</i>	24
Божественное благословение — <i>А. П. Васке</i>	29
«Помыслите о Претерпевшем над Собою... поругание от грешников» — <i>В. Г. Куликов</i>	32
Из исповеди Блаженного Августина, епископа Гиппонского.....	36
О долготерпении — <i>Е. Берсье</i>	40
Об искушениях.....	44

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Пастырь добрый — <i>А. В. Карев</i>	46
Все принимай! — <i>А. Коринфский</i>	46
Вера — <i>Ф. Пестряков</i>	47
Блажен, кто в жизни среди горя... — <i>Б. Тесленко</i>	48
Все от Тебя! — <i>М. Лихачев</i>	49
Как сладостны вы, слезы умиления! — <i>Р. Матюшин</i>	49

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

Жизнь и служение *Вильгельма Фетлера* 50

СООБЩЕНИЯ

20-й Всемирный Конгресс баптистов	62
Нам пишут	62

Редакционная коллегия:

Ю. К. Сипко, С. Н. Золотаревский, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина,
Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*)

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3.
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ

Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас с праздником Жатвы, Днем Благодарения!

Когда ветхозаветный народ Божий отмечал праздник Жатвы, каждый израильтянин приносил сжатый сноп в дом Божий. Священник возносил этот сноп перед Господом, чтобы приобрести Его благоволение. И, созерцая дарованный Богом урожай, они исполнялись радостью и торжеством.

Сегодня мы так же видим прекрасные дары земли. Возблагодарим Господа за то, что Он благословил труд земледельцев и проявляет постоянную заботу о каждом из нас. Некогда Иисус Христос сказал Своим ученикам: «Возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве» — Ин. 4, 35.

В этот благословенный праздник вспомним и о духовной жатве, о которой сказано: «Уже и сецира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее добrego плода, срубают и бросают в огонь; лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Свое, и соберет пшеницу Свою в житницу, а соло-

му сожжет огнем неугасимым» — Мф. 3, 1-12.

Наш дивный Виноградарь Христос дарует нам все необходимое для принесения нами духовного плода, и Он ждет проявления этого плода в жизни каждого из нас: любви, радости, долготерпения, благости, милосердия, веры, кротости, воздержания (Гал. 5, 22). Господь ищет в нас также и плод христианского характера — мудрость, сходящую свыше, которая «во-первых — чиста, потом мирна, скромна, послушлива, полна милосердия и добрых плодов, беспристрастна и нелицемерна» — Иак. 3, 17.

Да исполнит Господь нас в обильной мере силой Духа Святого для принесения нами духовных плодов для Его славы!

Да вознесется от всех нас в этот праздничный день хвала и благодарность Богу за все Его дары — земные и небесные!

С любовью во Христе

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
— 1 Кор. 1, 23

Празднуйте праздник Господень!

«Когда вы собираете произведения земли, празднуйте праздник Господень» — Лев. 23, 39.

Этот особый праздник, прежде всего, напоминает нам о богатстве даров природы и побуждает нас возносить благодарность Подателю всех благ. Праздник жатвы приводит нас к Создателю, потому что это «праздник Господень». В этот день мы наблюдаем, какие чудесные результаты дает сочетание труда человека с проявлением силы Господней. Недаром Священное Писание постоянно призывает нас к прилежному труду. Апостол Павел пишет: «Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь» — 2 Фес. 3, 10.

Ветхозаветный народ был трудолюбивым, но при этом в положенное время он откладывал в сторону орудия труда, посещал храм, чтобы воздать хвалу Богу за все Его милости и благодеяния и чтобы попросить благословение на

предстоящие труды. Так отмечался «праздник Господень».

Но человек не может довольствоваться только тем, что получает для удовлетворения своих физических потребностей. Наша бессмертная душа нуждается в том, чего не может дать природа — в истине, любви и вере.

И вот праздник Жатвы побуждает нас увидеть больше, чем только видимые плоды природы. Высшей потребностью нашей души является молитва. Поэтому склонимся перед Господом и скажем Ему вместе с псалмопевцем: «Очи всех уповают на Тебя, и Ты даешь им пищу их в свое время» — Пс. 144, 15. Принесем Ему свое поклонение и благодарность. Ибо Он достоин этого.

Праздник Жатвы учит нас, что природа со всеми богатствами не может ввести нас в непосредственное общение с Господом. Некоторым кажется, что общение с при-

родой и есть общение с Богом. Но это не так. Красота природы может побудить нас взять в руки перо или кисть для создания художественного произведения. Природа может пробудить в нас философа или ученого, но верующими может сделать только Иисус Христос. Мы можем верить, что Бог создал все: от атома до млечного пути, и при этом все же не иметь спасающей веры. Мы нуждаемся в Боге, Который приходил на нашу планету, жил в наших земных условиях, знает наши искушения и Который может помочь нам разрешить наши проблемы. Именно такого Бога и явил нам Христос. Вот почему на празднике Жатвы в Иерусалиме Он провозгласил: «Кто жаждет, иди ко Мне и пей» — Ин. 7, 37.

Природа не может изменить нашу испорченную жизнь и сделать ее новой, а Иисус Христос — может. В Нем открывается верный путь всем заблудившимся, и представляется возможность получить освобождение от грехов и быть святыми чадами Господними.

Пусть каждый праздник Жатвы напоминает нам как о богатствах природы, так и о том, что творение не может заменить Создателя, и что хлеб наущный не заменит молитвы. Будем же возносить горячие молитвы прошения и благодарения Господу Иисусу Христу, и не успокоимся до тех пор, пока не почувствуем тесного единения со Спасителем.

Вознесем сердечные молитвы нашему Небесному Отцу за то, что Он открыл «добрюю сокровищницу Свою» и послал нам все потребное для жизни и благочестия. Будем за все благодарить Господа, «ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» — 1 Фес. 5, 18.

*Благодарю Тебя, Создатель,
За все дары любви Твоей,
Богатств вселенной Обладатель,
Ты дивно щедр к душе моей!*

*Благодарю за жизнь земную,
За хлеб, одежду и за кров;
За помощь и любовь людскую
И за успех моих трудов.*

О. А. Тярк

Возлюби Господа и ближнего своего

«Законник, искушая Господа, спросил: «Учитель! какая наибольшая заповедь в законе? Иисус сказал ему: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твою, и всем разумением твоим». Сия же есть первая и наибольшая заповедь; вторая же, подобная ей: «возлюби ближнего твоего, как самого себя»; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки» — Мф. 22, 36-40.

Эта тема необъятная и безбрежная, как океан. В то же время представляет собой концентрацию всего, о чем говорится в Библии. В этих заповедях весь закон и пророки. Эти две заповеди заключают в себе все постановления, которые когда-либо были выработаны людьми для регулирования и упорядочения жизни общества. Исполнение этих заповедей несет в себе глубочайшее удовлетворение и великое благополучие для каждого человека в отдельности и для общества в целом. Оно упраздняет многие воспитательные и принудительные меры. Значение этих заповедей невозможно переоценить, оно выше нашего воображения.

Эти заповеди не новые, они уходят корнями в далекое прошлое. И в подтверждение приведем соответствующие места из Священного Писания.

● «...заповедую тебе сегодня — любить Господа, Бога твоего» — Втор. 30, 16.

● «люби ближнего твоего, как самого себя» — Лев. 19, 18.

Эти две заповеди вытекают из десяти заповедей, данных Господом через Моисея. Из них четыре первые регулировали отношения человека с Богом, в остальные — взаимоотношения между людьми. И вот Иисус Христос сконцентрировал — из десяти сделал две заповеди. И этим самым Он доказал, что пришел не нарушить закон, но исполнить, возвести его на высшую ступень.

Любить Бога! Как можно это? И можно ли вообще? Любить Того, Кого мы не можем постичь, любить Того, Кого вселенная не может вместить?!

Нам, людям, свойственно любить то, что мы понимаем, а Господа мы не постигаем. Но, как говорит богослов де Шарден, «тот факт, что можно любить бесконеч-

ного Бога, кажется непостижимым для тех, кто не испытал это на собственном опыте. Но эта любовь существует, и она настолько сильна, что оставляет после себя по сиянию и чистоте всякую другую любовь». Любить Бога возможно, необходимо, и это есть святая обязанность.

Любовь — высшее выражение нашего отношения к Богу, и она имеет свои ступени. Что предшествует любви к Богу?

Десять заповедей были даны ветхозаветному народу, народу верующему. Народу, который имел знак крови агнца. Значит, первое условие для любви к Богу — нужно иметь веру в Него. Без веры угодить Богу невозможно, тем более, невозможно Его любить. Но спросят, где взять основание для веры? Скажем, что этих оснований больше чем достаточно. Приведем некоторые из них.

Для веры в Бога замечательнейшим основанием является Священное Писание. Оно говорит нам о Боге, о Его свойствах, о Его безграничной любви. То, что Священное Писание достоверно и подлинно подтверждают и раскопки, и многие исторические факты. Свыше шести тысяч раз цитируют отдельные места Священного Писания писатели первого века.

Исполнившиеся пророчества свидетельствуют как нельзя лучше

о божественности Библии и, следовательно, о факте Божьего бытия.

Судьбы мира, история людей говорят нам о Боге, о Его предназначениях, о Его водительстве.

Мировой эпос также свидетельствует о Боге.

Здравый смысл говорит нам, что все, что существует вокруг нас, не могло возникнуть само собою.

Незнание того, что нас ждет по ту сторону жизни, не дает нам основания легкомысленно отбрасывать веру как факт. Если там ничего нет, то теряем не так уж много, а если есть — то это значит, потерять вечность.

И, заканчивая этот перечень, приведем высказывания религиозного мыслителя Владимира Соловьева: «Вера в Бога есть наша нравственная обязанность. Человек может не исполнять свои нравственные обязанности, но тогда он теряет свое нравственное достоинство».

Следующая ступень, ведущая к любви, есть страх Господень. «Начало мудрости — страх Господень» — говорит премудрый Соломон — Пр. 1, 7. Что это значит? Страх перед наказанием перед Грозным Судьей? Действительно, в послании сказано: «Страшно впасть в руки Бога живого!» — Евр. 10, 31. Но главное — это боязнь огорчить Его, это боязнь не исполнить Его повеле-

ний, нарушить волю Его. И эта боязнь приводит к стремлению исполнить заповеди Его. Тем более, что заповеди Его не тяжки, а исполнение их дает внутреннее удовлетворение.

И вот, когда у нас есть вера, когда есть страх Божий, и мы ходим по заповедям Господним, тогда мы чувствуем, что Господь приближается к нам, Он покровительствует нам, помогает нам и уводит от опасности. Тогда мы ощущаем близость Господню. И, видя Его водительство, у нас зарождается любовь. Она может быть так велика, что «большие воды не могут потушить ее» — Песн. П. 8, 7. Что это действительно так, подтверждают многие библейские примеры.

Давид — замечательный пример. Он был охвачен Божьей любовью. О своем переживании он говорит так: «...даже и ночью учит меня внутренность моя» — Пс. 15, 7. А в 138-ом псалме он говорит: «Сзади и спереди Ты объемлешь меня, и полагаешь на мне руку Твою» — стих 5. И потому он всегда стремился к общению с Господом: «Боже! Ты Бог мой, Тебя от ранней зари ищу я; Тебя жаждет душа моя, по Тебе томится плоть моя... чтобы видеть силу Твою и славу Твою...» — Пс. 62, 2-3.

Любовь к Богу — есть выражение внутренней сердечной привязанности к Нему. Любовь к Богу

есть первоисточник нашей любви, потому что Бог есть любовь (1 Ин. 4, 8), и все от Него. Отсюда, преисполнение общением с Богом указывает на отсутствие любви в сердце человека.

Что значит любить Бога? Это значит быть в общении с Ним, изливать перед Ним сердце, воспевать Ему хвалу.

Любить Бога — значит проявлять послушание Ему, совершать служение во имя Его. Без этого наша любовь будет сомнительна.

Любви никогда не может быть слишком много. Мера нашей любви может быть только одна — любить безмерно. Любовь — это единственное, что роднит нас с Богом и объединяет с Ним навеки.

Хочется привести высказывание одного средневекового служителя Господня: «О, Бог любви, зажги во мне неугасимую любовь, чтобы я был тем, кем Ты хочешь меня видеть. О, вечный, неиссякаемый источник любви! Как чудесен Ты для всякого, кто уже любит Тебя! Как невыразимо сладок Ты для всех, кто пребывает в непрерывном общении с Тобой! Ибо Ты бездна всех сокровищ и океан всех благ».

Мы созданы для любви к Богу и ближнему. Этими двумя заповедями должен управляться весь род человеческий. Но враг душ человеческих разделил нас с Богом,

посеял вражду между нами и ближними. И в результате забываем, что мы все есть одна человеческая семья на земле. К большому огорчению, люди замкнулись в себе, многие веру почитают безумием, святость — чем-то излишним. Попраны идеалы, порваны связи с Богом, забыта Его любовь.

Сущность истинной любви заключается в том, что она не может быть безучастна к судьбам окружающих людей. Возможность любить ближнего — это есть чудеснейший дар от нашего Отца Небесного. Любовь не может ограничиваться только торжественным богослужением и блаженным настроем души. Она ищет свое проявление и непременно найдет: в служении людям. Христианство без любви к ближнему — ложно.

Любовь к ближнему — это любовь от одного Источника — Бога. «Любовь свою мы сберегаем, когда другим ее дарим». У нас потому бывает мало любви, что мы не отдаем ее в рост, живем для себя. Истинная любовь — это желание делать благо другим без ожидания выгоды для себя. Владимиру Соловьеву принадлежат такие прекрасные слова:

*Смерть и время царят на земле,
Ты владыками их не зови,
Все кружась, исчезает во мгле,
Неподвижно лишь солнце любви.*

Любовь должна быть, и она всегда была знаменем христианства. «...знамя Его надо мною — любовь» — Песн. П. 2, 4.

Мы живем настолько, насколько мы любим. Наша жизнь настолько осмысливается, насколько мы постигаем и живем любовью. Гете восклицал в свое время: «Какое счастье любить!» И христианство с первых веков всегда отличалось этим.

Та же любовь изливается Духом Святым и в наши сердца, и она побуждает нас служить Господу чем возможно.

Ницше в свое время говорил так: «Ничто иное, как новое христианское понятие любви, выраженное словом «агапе», заставило мир первых веков христианства произвести переоценку древних ценностей и принять христианство». «Агапе» — это высшая, духовная любовь, которой описывается отношение к Богу.

Итак, Господь наш Иисус Христос призывает нас любить Бога и ближнего. Любовь к Господу в сердцах верующих должна быть на первом месте, а отношение к близким — как следствие этой любви.

Любовь к Богу и ближним — это наибольшая заповедь, и нарушение ее — наибольший грех. Многие, желая оправдаться, говорят, что не совершают грубых грехов,

ведут примерный образ жизни. Но таковые должны знать, что равнодушие к Богу и неверие в Него есть грех. Как же не любить Того, Кто есть Сама Любовь! Он возлюбил нас прежде, явил Свою любовь делом — умер за каждого из нас, когда мы были еще грешниками. И Он жаждет нашей любви, и потому больно Ему наше равнодушие; да не будет этого с нами.

Итак, читаем в Первом Послании Иоанна: «... всякий, не делающий правды, не есть от Бога, равно и не любящий брата своего» — 1 Ин. 3, 10. «...всякий любящий рожден от Бога» — 1 Ин. 4, 7, а «...всякий, любящий Родившего, любит и рожденного от Него» — 1 Ин. 5, 1.

Наша задача — любить всех, наипаче братьев по вере. Если этого нет, то сомнительно наше христианство.

Пусть Господь возгреет нашу любовь. И как бы она ни была велика, она всегда будет недостаточна. И только в вечности она целиком и полностью захватит нас. Там мы потонем в лучах любви. Там мы будем любить совершенной любовью, потому что увидим Спасителя душ наших, как Он есть.

В. Г. Куликов

«В Бога богатейте!»

Лк. 12, 13-21

Всякое учение о нравственности, если только оно задается целью разрешать вопросы чисто житейские, неизбежно тонет в них.

Учение Иисуса Христа превосходит все другие учения о нравственности именно тем, что Спаситель всегда поднимался выше житейского, держась на высоте принципов. Христос постоянно призы-

вает людей к тому, чтобы смотреть «вверх» в чистое, светлое небо совершенной святости, где все всегда просто, ясно и неоспоримо. Он хочет, чтобы каждый человек решал сам, по своей совести, как поступить, куда идти в данном случае, и чтобы никто — ни испытанный верующий, приближающийся к венцу славы, ни малый

ребенок, который только что вступил на путь спасения, — чтобы никто не останавливался, упираясь в препятствия и недоумевая — как ему поступить...

«Учитель!.. Можно ли сделать это? Не прислушаться ли мне в этом случае к мнению окружающих?.. Позволительно ли воспользоваться каким-то преимуществом? Надо ли простить этому человеку? Разве нельзя немножко поступиться своей совести, если обстоятельства вынуждают к тому?..» И так далее, и так далее... И на все эти вопросы — один ответ: «...кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, возьми крест свой и следуй за Мною...» — Мф. 16, 24. «Возлюби ближнего твоего, как самого себя» — Мф. 22, 39. «...будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» — Мф. 5, 48. Сверху, с высоты идеала следует смотреть на все житейские дела.

В приведенном тексте Священного Писания «человек из народа» подошел к Иисусу и сказал: «Учитель! Скажи брату моему, чтобы он разделил со мною наследство». В ответе, который Спаситель дает ему, заключается разрешение более тонких вопросов, встречающихся в христианской практике. До какого предела позволительно христианину держаться за блага мира сего? Где граница законности его стремления к обогащению? В каких

случаях разрешается ему считать свое богатство за личную собственность, борясь за признание или восстановление своих прав на него и спокойно пользоваться им?

Как было бы удобно, если бы Господь произнес такое слово, которое ясно определило бы нам эти границы и пределы, после которого мы могли бы сказать себе: «Господь одобряет, что я требую своей законной части. Он признает справедливым, что я пользуюсь этим богатством». А, с другой стороны, сколько справедливых возражений послышалось бы, если бы Он поддержал сильного против слабого, богатого против неимущего! Если бы Христос высказался в пользу одной из тяжущихся сторон — это подняло бы много споров.

В этом вопросе «человека из народа» заключается весь социальный вопрос. Ведь в лице этих двух братьев мы видим два класса общества: имущий и неимущий.

Как же ответил Сын Божий? Он сказал, что пришел не для того, чтобы «судить и делить их». Но в то же время Он пользуется случаем, чтобы просветить обоих спорящих, а через них и всех нас. Он внушает, что и на богатство надо смотреть «сверху», что материальные блага ни для кого не должны быть целью стремлений, потому что они не могут дать жизни душеве; значит — кто дорожит душою

свою, тот не должен дорожить благами житейскими. «Смотрите, берегитесь любостяжания, ибо жизнь человека не зависит от изобилия его имения» — Лк. 12, 15. Кажется, что это изречение с незапамятных времен является самым повторяемым. «Богатство не дает счастья», «И через золото слезы льются» — повторяется это на все лады, и никто в сущности этим не проникается. Те самые, которые кричат о тщете богатства — в глубине души о нем мечтают, к нему стремятся. Единственное, что может убедить таких людей, это — показать на примере, до какой степени богатство, в сущности, ни от чего не предохраняет. Именно так делает Иисус Христос. Он рассказал притчу, чтобы пояснить слушателям, почему не стоит полагаться на материальные блага. Рассказ Его удивительно прост, понятен и, вместе с тем, ярок. Тонкой ironией над «безумным» кончается он.

«У одного богатого человека был хороший урожай в поле...» Бог послал урожай такой большой, что хлеба получилось вдвое больше. Что же тут дурного? Человек счастлив, сердце его радуется, он смотрит на свою жатву и спокоен за будущее. Оно ему кажется верным и обеспеченным.

Первое, на что обратил внимание Христос по поводу этого удовлетворения человека: «...И он рас-

суждал сам с собой: что мне делать? некуда мне собрать плодов моих». Он уже озабочен, как бы сберечь свое богатство. Забота эта отчасти приятна. Но выходит, что уже богатство владеет им: оно требует его времени и мыслей, лишает покоя, может быть — сна; заставляет думать о новых житницах, строить их, хлопотать, тратить деньги. «Есть мучительный недуг, который я видел под солнцем, — говорит Соломон, — богатство, сберегаемое владельцем его во вред ему; пресыщение богатого не дает ему уснуть» — Еккл. 5, 11-12.

«Что мне делать?» Этим вопросом озабочены на земле люди самых противоположных категорий: бедный — от нужды, богатый — от избытка: «Что мне делать, чтобы добыть хлеба семье?» «Что мне делать, чтобы использовать ту часть капитала, которая остается без употребления, чтобы пустить в более выгодный оборот эти деньги?» «Что мне делать, когда этот последний источник иссякнет, и у меня не останется ни гроша?» «Что мне делать, когда и это удовольствие мне надоест?» «Что делать с массой свободного времени?» И недостаток денег, и обилие житейских благ производят одни и те же заботы и беспокойства, хотя о разном. И там, и тут нет настоящей жизни, нет истинного счастья. И замечательно оправдываются слова Иисуса

Христа: «Жизнь человека не зависит от изобилия его имения».

Второе, на что обращает внимание Господь — как богатый говорит о счастье. Он рассуждает так: «хотя в данную минуту мне из-за богатства моего и много хлопот, но зато в будущем я отдохну от всех трудов и забот. Тогда мое состояние принесет мне только одни наслаждения!» И «богач» в притче, подумав так, быстро принял решение. «...Вот, что сделаю: сломаю житницы мои и построю большие, и соберу туда весь хлеб мой и все добро мое, и скажу душе моей: «Душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись». Он говорит это своей душе, своей бессмертной душе, созданной по образу Божию! Эта душа рождена для высоких порывов, для того, чтобы стремиться к Источнику своему, возносясь над всем земным, преходящим. Она по сущности своей принадлежит к миру духов, и могла бы уже здесь, на земле, ощутить нечто похожее на блаженство ангелов. А тут ей, как высшее блаженство, дается «еда, покой, веселье». Только и всего? Значит, комфорт, сытость лучше для души, чем любовь к людям, страстное желание помочь им, облегчить им жизнь; чем любовь и стремление к Богу, чем молитва, которая возносит к Нему душу человека?

Одно из коварств богатства и есть вот эта его способность незаметно затягивать человека материальными наслаждениями, так что он с высоты благородных идеалов спускается до самых низменных стремлений. Человеку начинает казаться, что счастье действительно заключается ни в чем другом, как только в материальной обеспеченности и благосостоянии. Печально то, что даже те люди, которые верят в Бога и заботятся о своей душе — часто душу-то эту и унижают всякими земными попечениями. Люди как будто и заботятся о своей душе — доставляют ей иногда и пищу в виде слушания проповедей, участия в богослужении, молитв, но в то же время потихоньку говорят ей: «душа, покойся, ешь, пей, веселись».

Спаситель, приведя слова «богача», сейчас же выносит ему осуждение: «безумный!» Вот то третье, на что надо обратить особое внимание.

Безумный! Не воображаешь ли ты, что застрахован от смерти? Как можно говорить: много добра лежит у меня на многие годы?! Ведь «в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?» Человек и не успел еще построить своих житниц, не успел насладиться богатством — а душа его уже должна предстать на суд.

Бог дал возможность душе этой, живя на земле, совершенствоваться, возноситься к Нему, служить Ему и людям. Вместо этого, она была занята только заботами о материальных благах.

«Кому же достанется то, что ты заготовил?» Может быть — наследникам, которые даже добром не вспомнят тебя за это? Безумный!

«Теперь послушайте вы, говорящие: «сегодня или завтра отправимся в такой-то город и проживем там один год, и будем торговать и получать прибыль», вы, которые не знаете, что случится завтра: ибо, что такая жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. Вместо того, чтобы вам говорить: «если угодно будет Господу, и живы будем, то сделаем то или другое», вы, по своей надменности, тщеславитесь: всякое такое тщеславие есть зло» — Иак. 4, 13-16.

Приобретать, наживать, заботиться — и все сложить к ногам бледного призрака смерти. И все оставить тут, а с собой, к Богу взять только свои чувства, пристрастия, эгоизм, жадность, тщеславные мысли! «Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?» — Мф. 16, 26. Безумие! И, несмотря на всю очевидность этого, все-таки очень многие люди поступают подобно «богачу» из притчи.

«Смотрите, берегитесь любостяжания; ибо жизнь человека не зависит от изобилия его имения». Любостяжение. Иисус Христос дополнитель но поясняет, что надо понимать под этим словом, добавляя в конце притчи: «Так бывает с тем, кто собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет» — Лк. 12, 21.

«Для себя, а не в Бога...» Жадный копит, экономит, боится истрастилишнее, запасается наперед. Какой-нибудь делец — хлопочет, продает, покупает, все с мыслью разбогатеть. Все свои способности, ум и энергию тратит на это. И особенно часто встречается постоянная людская жажда к приобретению, к сохранению своего добра, а также вечный страх его лишиться.

Владение благами «мира сего» есть средство для удовлетворения эгоистических потребностей человека. Когда все кругом служат «золотому тельцу», нам не так заметен собственный грех любостяжания. Обыкновенное любостяжение у нас принято называть очень почтенными именами: то — любовью к порядку, то — разумной бережливостью, то — мудрой экономией и так далее. Дело не в том, что мы приобретаем деньги, а в том, с каким чувством, с какой целью мы это делаем. Богатство не само по себе дурно. Деньги — вещь необходимая в жизни, хорошая сама по себе, потому что мно-

жества добра можно при помоши их сделать. И способ их приобретения может быть вполне законным, и является следствием самых возвышенных побуждений души.

Но как ловко умеем мы прикрыть свою дурную любовь к деньгам, придумывая множество отговорок: не хочется жить хуже других, надо позаботиться о будущности детей, внуков. Мы заблуждаемся относительно нашей любви к деньгам еще и оттого, что грех этот, быть может, является единственным грехом, который без соблазна и сомнений уживается и с правоверным христианством. Спаситель предупреждает: «Смотрите, берегитесь любостяжания». В притче Иисус Христос противопоставляет человека, собирающего сокровища для себя, тому, кто «в Бога богатеет».

Богатство в Боге — это, прежде всего, богатство духовное, это те сокровища, о которых Христос говорит: «...собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут» — Мф. 6, 20. Это сокровища познания, опыта, духовных способностей.

Люди могут находиться в самых различных условиях: в бедности или в богатстве, в горе или в радости, — и среди всех этих людей есть такие, которые обладают сокровищами духовными, а также и те, которые в

этом отношении являются бедняками. Духовно богатые люди мирятся с нуждой, черпая радость в общении с Богом и людьми, или же пользуются богатством, не прилагая к нему сердца своего, благодаря за него Бога и делясь с другими.

Искать Царствия Божия и правды его — вот то, что необходимо. А «приложит» или нет к этому Господь также и земные блага — на то Его святая воля. И в каком виде даст Он нам их — опять-таки не наша забота.

Две дороги перед каждым из нас. Одна, безусловно, опасная для души — это когда человек все свое внимание, все силы и способности употребляет на то, чтобы обогатиться. Это дорога блестящая и широкая. Другая — дорога узкая. Жизнь, если со стороны посмотреть, — серая, скромная. Но как богата она внутренними переживаниями! Подвиг, хотя и невидимый для других. Лишения материальные, но утешения от Бога. Минуты духовной радости, светлой, чистой, святой. Два господина — Бог и мамонна. Кому мы служим?

«В Бога богатеть» — значит пользоваться материальными благами, никогда не забывая благодарить за них Бога. Ведь все, чем мы пользуемся, есть свободный и незаслуженный нами дар от Бога! Наши способности, здоровье, удача — все от Него!

И еще одна черта, по которой узнаются «дети века сего». Это — постоянная забота о будущем, о приумножении своего богатства. Иисус Христос в одной притче отметил эту заботу о будущем людей «века сего», и сказал, что если бы «дети света» проявляли такую же «догадливость», какую проявляют в своих делах «сыны века сего», но в заботе о приумножении своих духовных сокровищ, то вся жизнь была бы у них лучше. Разве нет у нас Небесного Отца, Который заботится о нас?

Есть еще одна черта, по которой узнаются ученики Христовы: это готовность все оставить по первому призыву Господа. Не часто встречается в людях такое самоотвержение. Но оно бывает у тех, кто искренно хотят идти за Спасителем.

И еще есть один способ «богатеть для Бога». Господь дает нам богатство, достаток, который мы можем употребить для Него же, способствуя тому, чтобы скорее наступило Царство Его на земле, поддерживая тех, кто несет людям свет учения Христова. Радуемся ли мы, что Господь дает нам возможность помочь Ему делу? Сознаем ли мы, что «блаженнее давать, нежели принимать?» Давать — наша обязанность как христианина. Иисус Христос, будучи богат, обнищал ради нас, дабы мы обогатились Его нищетою (2 Кор. 8, 9). Вот пример для нас.

О церквях Македонских апостол Павел пишет, что там верующие «среди великого испытания скорбями преизобилуют радостью; и глубокая нищета их преизбыточествует в богатстве их радужия; ибо они доброхотны по силам, и сверх сил... Они весьма убедительно просили нас принять дар и участие их в служении святым» — 2 Кор. 8, 2-4.

Жизнь коротка! И если мы наполняем ее только призрачными радостями, то пропускаем лучшее, что она может дать нам. Жить для себя — позор для христианина. Только жизнь для Бога, для Его правды, для расширения Его Царства может называться жизнью в настоящем смысле слова, и такой жизнью может жить как бедный, так и богатый.

Материальная обеспеченность может для одного человека служить причиной забот и томления духа, а для другого — источником чистой радости, в зависимости от того, как к своему богатству человек относится, на какое место его ставит. Если для него прежде всего Царство Божие и правда Его, то материальные «сокровища» послужат поводом благодарить Создателя, говоря, как Давид: «Благослови, душа моя, Господа, и не забывай всех благодеяний Еgo. Он... насыщает благами желание твое» — Пс. 102, 2-5. Такой

человек понимает, что богатство налагает на него обязательства: доставлять людям радость и приносить пользу делу Божию на земле. «Милующий бедного дает взаймы Господу» — Прит. 19, 17.

Тех, кого он осчастливили, встретят его в вечной обители, а страдальцы, которым облегчил он судьбу, это — Сам Христос, Который скажет ему: «Приди, благословленный Отца Моего! Наследуй Царство, уготованное тебе от создания мира. Ибо алкал Я, и ты дал Мне

есть; жаждал и ты напоил Меня; был странником, и ты принял Меня, был наг, и ты одел Меня; был болен, и ты посетил Меня; был в темнице, и ты пришел ко Мне» — Мф. 25, 34-36.

Пусть Господь «просветит очи сердца вашего, дабы вы познали, в чем состоит надежда призвания Его, и какое богатство славного наследия Его для святых» — Ефес. 1, 18.

Ф. Кулен

«Умею жить и в скудости... и в изобилии»

«Я научился быть довольным тем, что у меня есть. Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии; научился всему и во всем, насыщаться и терпеть голод, быть и в обилии и в недостатке» — Флп. 4, 11-12.

Очень хорошо знать секрет довольства. Апостол говорит, что может переносить все, что встречается в его жизни. Эти слова не праздные. Апостол Павел пишет это послание церкви, находящейся в Филиппах, и пишет из тюрьмы. Он просидел там уже более трех лет за проповедь Евангелия, ожидая суда. Его заключение в тюрьме было особым страданием. Его

друзья присылали ему пищу и одежду, и это послание написано в ответ на их пожертвования.

Упоминание в Новом Завете о жизни апостола Павла показывает, что он переносил в своей жизни много раз страдания и горечения. В одном из своих посланий он пишет: «Даже доныне терпим голод и жажду, и наготу и побои, и скитаемся, и трудимся, работая своими руками. Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; хулят нас, мы молимся; мы как сор для мира, как прах, всеми попираемый». Уповать на Бога, быть спокойным, иметь мир и радость в душе при всех обстоятель-

ствах жизни — вот что так важно для всякого верующего человека.

При этом хочется сказать, что мы не найдем довольства, когда живем для удовлетворения своих желаний. Такая жизнь описана в книге Екклесиаста. Соломон — один из самых богатых людей, который когда-либо жил на земле, и также один из самых мудрых говорит: «Сказал я в сердце моем: «дай, испытаю я тебя веселием, и насладись добром», но и это — суeta! О смехе сказал я: «глупость!» а о веселии: «что оно делает?»

Вздумал я в сердце моем усаждать вином тело мое и, между тем, как сердце мое руководилось мудростью, придерживаться и глупости, доколе не увижу, что хорошо для сынов человеческих, что должны были бы они делать под небом в немногие дни жизни своей.

Я предпринял большие дела: построил себе дома, посадил себе виноградники, устроил себе сады и рощи, и насадил в них всякие плодовитые деревья; сделал себе водоемы для орошения из них рощей, произращающих деревья; приобрел себе слуг и служанок, и домочадцы были у меня; также крупного и мелкого скота было у меня больше, нежели у всех, бывших прежде меня в Иерусалиме; собрал себе серебра и золота и драгоценностей от царей и облас-

тей; завел у себя певцов и певиц и услаждения сынов человеческих — разные музыкальные орудия.

И сделался я великим и богатым больше всех, бывших прежде меня в Иерусалиме; и мудрость моя пребыла со мною» — Еккл. 2, 1-9. «И сказал я в сердце моем: «и меня постигнет та же участь, как и глупого: к чему же я сделался очень мудрым?» И сказал я в сердце моем, что и это — суeta; потому что мудрого не будут помнить вечно, как и глупого; в грядущие дни все будет забыто, и увы! мудрый умирает наравне с глупым.

И возненавидел я жизнь: потому что противны стали мне дела, которые делаются под солнцем: ибо все — суeta и томление духа!» — Еккл. 2, 15-17.

Если вы думаете превзойти Соломона и найти довольство в материальных вещах, то позвольте напомнить вам слова Иисуса Христа, Который говорит: «Жизнь человека не зависит от изобилия его имения» — Лк. 12, 15.

Довольство вы не найдете в удовлетворении похотей, потому что его невозможно получить без Бога. Человек — существо, сотворенное по подобию Божию, и он не может найти мир или радость без Бога. Христианское довольство есть подчинение человеческой воли нашему Небесному Отцу. Это довольство выражено в Священном Писании:

«Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе» — Флп. 4, 13.

Мы не сможем понять секрета довольства, пока не примем воли Божией. Апостол Павел свидетельствует, что он умеет жить и в скудости и в изобилии. Пророк Аввакум идет дальше, выражает доверие Богу. Он говорит: «Хотя бы не расцвела смоковница и не было плода на виноградных лозах, и маслина изменила, и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне и рогатого скота в стойлах, — но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего» — Аввак. 3, 17-18.

Уметь жить в изобилии — значит быть хорошим управителем. Мы должны знать, сколько можем употреблять для себя и сколько для нуждающихся, для распространения Евангелия. Человек не умеет жить в изобилии, если он употребляет свои средства только для себя. Нам придется дать отчет во всем, что мы получили от Бога.

Довольство мы имеем, когда живем по воле Божией. Такое довольство не приходит само собой. Заметим, что говорит апостол Павел: «Ибо я научился». Этому мы тоже можем научиться.

Мы должны дать действительную оценку всем материальным вещам. Мы должны понять, что материальные ценности имеют второстепенное значение. Это — одна из главных тем

учения Иисуса Христа. «Итак не заботьтесь и не говорите: «что нам есть?» или: «что пить?» или: «во что одеться?» Потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» — Мф. 6, 31-33. Если думаете, что деньги — самая важная вещь в жизни, вы никогда не будете довольны.

Секрет довольства заключается в познании Бога. Если вы имеете Бога — вы имеете все. Вот чего желал Иисус Христос, когда говорил: «Ищите же прежде Царства Божия». Если вы знаете Бога как Небесного Отца и имеете Его в своем сердце, тогда все внешние обстоятельства жизни не будут иметь для вас решающего значения.

Слово Божие говорит: «Великое приобретение — быть благочестивым и довольным. Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести из него. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу. Ибо корень всех зол есть сребролюбие» — 1 Тим. 6, 6-10.

Апостол научился секрету довольства, когда познал Иисуса Христа. Со Христом мы можем пе-

ренести все. Сила веры и надежды приходят от Иисуса Христа.

Наконец, секрет довольства заключается в дисциплине подчинения. Апостол Павел говорит как о некотором процессе: «Я научился быть довольным тем, что у меня есть», Его обращение принесло ему спасение в Иисусе Христе. Но после этого были многие испытания, и он должен был научиться секрету подчинения воле Божией. Об одном таком переживании говорится в 12-ой главе Второго Послания к Коринфянам. Он имел жало в плоти и трижды молился, чтобы оно было удалено. Но Господь ответил: «Довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершается в немощи» — 2 Кор. 12, 9. Апостол Павел подчинился воле

Божией и сказал: «И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова». Бог испытывает нас через немощи и скорби. Когда Он посыпает их нам, не будем торопиться просить, чтобы Господь освободил нас от них, но просить Его, чтобы Он указал нам, какой урок дается для нас. Господь не будет испытывать нас больше, чем мы можем перенести. Причем, если мы будем встречать каждое испытание в Духе Христа, мы не только сможем перенести эту скорбь, но в ней найдем радость и покой, которых мы не найдем в других случаях жизни.

И. М. Сергей

«Огонь испытывает дело каждого»

«Я, по данной мне от Бога благодати, как мудрый строитель, положил основание, а другой строит на нем, но каждый смотри, как строит. Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос. Строит ли кто на этом основании из золота, серебра, драгоценных камней, дерева, сена, соломы, — каждого дело об-

наружится; ибо день покажет, потому что в огне открывается, и огонь испытывает дело каждого, каково оно есть. У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит награду; а у кого дело сгорит, тот потерпит урон; впрочем сам спасется, но так, как-бы из огня» — 1 Кор. 3, 10-15.

Многим из нас хорошо знакомо это место Священного Писания.

Однако хотелось бы призвать всех еще раз вникнуть в эти слова, со-поставить их со своим духовным состоянием и проанализировать свое хождение перед Богом, отве-тив на вопрос: из чего лично я строю «здание» своей жизни?

В Библии сравнение со строите-льством приводится довольно час-то. Например, в Послании к Ефесянам апостол Павел, обращаясь к христианам, говорит: «Вы уже не чужие и не пришельцы, но сограж-дане святым и свои Богу, быв утве-рждены на основании Апостолов и пророков, имея Самого Иисуса Христа краеугольным камнем, на котором все здание, слагаясь строй-но, возрастает в святый храм в Гос-поде, на котором и вы устрояетесь в жилище Божие Духом» — Ефес. 2, 19-22. Есть и другие места, опи-сывающие возведение «духовного здания». И основной мыслью в них является то, что в основании всей нашей жизни должен быть Краеу-гольный Камень — Иисус Христос; «никто не может положить другого основания, кроме положенного, ко-торое есть Иисус Христос».

Нам хорошо известна притча Спасителя о том, как два человека строили дом: один — на камне, другой — на песке. Но вот «пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и налегли на дом тот». И дом, основанием которого был ка-мень, устоял, а дом, основанный на

песке, «упал, и было падение его великое» — Мф. 7, 27.

Будем помнить, что нашим фундаментом, основой всей нашей жизни, всех наших дел и стремле-ний должен быть Господь и Спа-ситель Иисус Христос. Из чего бы ни был построен дом на песке, ка-кими бы делами и подвигами мы ни украшали свою жизнь без Христа, такое строительство обре-чено на неудачу: итог жизни без Него — погибель.

Но посмотрим внимательно на наш текст: речь здесь идет о хрис-тианах — о тех, кто уже положил в основание всей своей жизни Гос-пода Христа. Однако апостол Па-вел пишет: «каждый смотри, как строит». Сегодня эти слова обра-щены к нам — каждый должен за-думаться: как и из чего строим мы свою жизнь и свой духовный храм.

Дом, основанный на Христе, не упадет, не разрушится от дождя, от воды, но его испытает огонь, и «у кого дело сгорит, тот потерпит урон; впрочем, сам спасется, но так, как-бы из огня». К сожале-нию, многие христиане на этом ус-покаиваются и довольствуются та-ким спасением. Однако Господь призывает каждого из нас стре-миться к совершенству, к возведе-нию такого здания, в котором Он Сам мог бы пребывать, и которое было бы способно уцелеть в огне и послужить для Его славы.

Далее идет перечисление различных материалов, из которых может быть построено здание: золото, серебро, драгоценные камни, дерево, сено, солома. И мы понимаем, что одни из них уцелеют в огне, а другие — дерево, сено, солома — сгорят. Интересно, что здесь апостол Павел упоминает и такие материалы, из которых дома никогда не строились: золото, серебро и драгоценные камни. Использовать такие дорогие материалы для постройки здания неразумно. Почему же апостол перечисляет и их? Если мы посмотрим на стихи ниже, то сможем найти объяснение в следующих словах: «Никто не обольщай самого себя: если кто из вас думает быть мудрым в веке сем, тот будь безумным, чтобы быть мудрым. Ибо мудрость мира сего есть безумие пред Богом...» — 1 Кор. 3, 18-19. Мы видим, как живут люди мира сего и что наполняет жизнь неверующих людей; мы сталкиваемся с теми делами, какие они совершают. И, возможно, в наше сердце закрадывается мысль: могу ли я жить подобным образом? Возможно, нет ничего плохого в том, что моя жизнь будет похожа на жизнь неверующих людей, среди которых я живу? Однако, Бог призывает нас строить из тех материалов, из которых не строит большинство людей. Но важен итог:

огонь испытает дело каждого. Когда Ной строил ковчег, все смеялись над ним. Но он верил словам Вседержителя, что только таким образом можно спастись от потопа. Он смотрел на конец своего дела. Нам также необходимо смотреть на завершение нашего дела, «ибо день покажет, потому что в огне открывается, и огонь испытает дело каждого, каково оно есть».

Итак, каков главный урок, который нам необходимо извлечь из прочитанного текста? Священное Писание говорит: «Бог наш есть огонь пождающий» — Евр. 12, 29. Он Сам испытает дело каждого, и «каждого дела обнаружится» — или здесь, на земле, или в вечности. Поэтому Господь призывает очистить нашу жизнь от всего того, что сгорит в огне, и от чего не останется ни следа. Не будем предаваться суете и заботам века сего, но будем всегда помнить, что наше жительство на небесах, будем богатеть в Бога, отодвигая все земное на второй план. «Потому что всего этого ищут люди мира сего; ваш же Отец знает, что вы имеете нужду в том; наипаче ищите Царствия Божия, и это все приложится вам... Приготовляйте себе вместилища неветшающие, сокровище неоскудевающее на небесах, куда вор не приближается и где моль не съедает» — Лк. 12: 30-31, 33.

«Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных, и не сидит в собрании развратителей; но в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь!» В этом залога успеха в его делах: «И будет он как дерево, посаженное при потоках вод, которое приносит плод свой во время свое, и лист которого не вянет; и во всем, что он ни делает, успеет» — Пс. 1, 1-3. Все наши дела необходимо согласовывать с волей Бога, прося у Него мудрости, чтобы не делать того, что может сгореть и не принести нам пользы.

А из чего нужно нам строить духовное здание? Чем нам заниматься, чтобы не потерпеть урон? Апостол Павел был готов отказаться от всего ради достижения главного — приобретения Христа и, возрастав в Нем, «познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достигнуть воскресения из мертвых» — Флп. 3, 10-11. Как бы хотелось, чтобы эти ценности стали и нашими, чтобы мы, отказавшись от всякого греха, простирались вперед, стремились «к почести вышнего звания Божия во Христе Иисусе» — Флп. 3, 13-14.

Любое здание должно соответствовать тому фундаменту, на котором оно построено. Если наше основание — Иисус Христос, то вся жизнь должна свидетельствовать об этом, и все наши дела и слова должны отражать Его чудный образ. Это то, к чему мы должны стремиться, и ради чего от многого отказываться; это то, что не сгорит и будет нашим достоянием в вечности. Кроме того, такой человек получит награду от Господа. И если мы хотим этого и желаем быть поистине счастливыми, то, прилагая все старание, будем возводить такой храм, который бы не разрушился и не сгорел, но устоял и прославил нашего Господа Иисуса Христа. Да поможет Он нам в этом ради Своей славы!

C. Мелешко

Молитва служителя Господня

Истинный служитель Божий должен отличаться особым даром молитвы. Он должен молиться более, чем простой христианин, иначе он окажется негодным для служения, которое принял на себя. «Было бы ужасным противоречием, — говорит известный богослов, — если бы кто оказался высоким по своему званию и в то же время низким по состоянию души своей, — первым по общественному положению и последним по своей жизни». Если служитель верен своему Господу, то его молитвенное настроение должно непременно отразиться и на всех его действиях. Он должен всеми силами стремиться к тому, чтобы его молитва могла служить примером для всей его паствы. И если тускло горит огонь веры в других домах, то в доме избранного служителя Божия он должен гореть плаценно, неугасимо.

Служитель Божий должен молиться непрестанно. И во время исполнения им своих обязанностей, и в свободное время — всегда должен он устремлять свои взоры к небу. Это вовсе не означает, что он постоянно должен стоять на мо-

литве, но что она постоянно должна быть в его душе. Если он искренне предан своему долгу, он ничего не будет делать — ни есть, ни пить, ни отдыхать, ни ложиться вечером, ни вставать утром без того, чтобы из глубины сердца своего не обращаться к Господу. Так или иначе, молитва должна быть непрестанно в его душе. Да и кому же, как не христианскому служителю, следует более всех исполнять заповедь: «Молитесь непрестанно!» У него столько особых искушений, столько трудностей и скорбей всякого рода. Он должен постоянно быть на страже; ему нужно более благодати и милости Божией, чем остальным. И если поймет это слуга Христа, он непрестанно будет устремляться с молитвой к Всесильному и будет постоянно возводить «очи свои к гарам, откуда придет помощь» его.

Один служитель писал своему близкому другу: «Случается, что я теряю присутствие духа, но в таком случае я чувствую себя как беспомощный птенчик, вынутый из гнезда... И я бываю не в состоянии успокоиться до тех пор, пока снова не обращусь к Господу. По

милости Божией могу я сказать: «Всем сердцем стремлюсь я к Тебе, Господи; цель и блаженство моей жизни — в Тебе». К этому же должна быть направлена и наша жизнь. Если же мы пренебрегаем молитвой, нас следует пожалеть. И если мы, будучи призваны пасти большое или малое стадо Христово, ослабеем в нашей молитве, тогда следует пожалеть не только нас, но и вверенных нам христиан. Кроме того, мы будем очень виновны в будущем: придет день, который покроет нас стыдом и позором.

Вряд ли нужно говорить о великом значении личной молитвы в жизни работника на духовной ниве, но, тем не менее, трудно воздержаться от этого. Благодать Божия неоценимо дорога для нас, и чем ближе мы будем к Нему, тем успешнее выполним свое служение. Из всех средств, дарованных нам для этого Богом, нет более могущественного, чем молитва. Наše образование ничто в сравнении с тем духовным развитием, которое мы можем получить в молитвенном общении с Господом. Мы возрасталяем и делаемся могущественными, и все преодолеваем нашей сердечной молитвой.

Наши молитвы являются лучшими помощниками уже и в то время, когда мы еще только думаем о нашей проповеди. В то время,

когда другие еще отыскивают, подобно Исаю, свою дичь, мы с помощью молитвы найдем перед собой уже прекрасно приготовленное кушание и в состоянии будем правдиво повторить слово Иакова: «Господь Бог послал мне». Мы будем хорошо писать, если все слова наши будут исходить из сердца, молитвенно обращенного к Господу; мы будем хорошо говорить, если на коленях в горячей молитве испросим у Него «материал» для наших проповедей. Молитва научит нас многому и поможет нам избрать должное. Она очистит наше внутреннее око и сделает нас способными познавать истину во свете благодати Божией. Ключом молитвы откроем мы сокровищницу текстов Священного Писания, подобно тому, как открылся Даниилу смысл Писания, когда стоял он на молитве перед Богом. Сколь многому научился Петр «на верху дома» (Деян. 10, 9)! Наша сердечная комната есть лучшее место для нашего самообразования. Толкователи — хорошие учителя, но Иисус Христос — несравненно лучше; в молитве мы прямо обращаемся к Нему и умоляем Его помочь нам. Как прекрасно с молитвой вникать в Святое Писание. Молитва снабжает нас рычагом, посредством которого мы можем открывать великие истины. Можно только изумляться, каким обра-

зом некоторые богословы достигли столь чудесного разумения великих тайн христианского вероучения! Разве не молитва совершила это чудо? Горячее упование на Бога обращает и тьму в свет. Постоянная, настойчивая молитва приподнимает перед нами таинственную завесу и дает нам возможность заглянуть в глубину тайн Творца. Из этого источника, как из скалы под ударами Моисеева жезла, истекают перед нашими глазами потоки глубоких истин.

Лучшие и достойнейшие проповедники всегда считали молитву самой существенной частью своей подготовки к проповеди.

Молитва поддерживает и при произнесении проповеди. Ничто не может так хорошо настроить на поучение других, как беседа с Богом. Никто не в состоянии так получать познанию истины, как тот, кто сам вымолит ее себе у Бога.

Об известном проповеднике рассказывают: «Он изливал все свое сердце в проповеди и молитве. Его молитвы и увещания были столь искренни, так жизненны и полны такого святого христианского рвения, что всецело покоряли его слушателей; он буквально таял в любви к ним, так что смягчались и растворялись даже самые черствые сердца». Никогда не обладал бы он этой мощной силой растворять сердца, если бы не бы-

ла его собственная душа растворена горячим, молитвенным общением с воскресшим Господом. Захватывающее, поражающее душу слово, в котором нет ничего притворного, но много искреннего чувства, может быть лишь следствием молитвы. Никакое красноречие не может сравниться с красноречием сердца и ни в какой школе не научиться ему, как только у подножия креста Христова.

Молитва, может быть, не сделает нас красноречивыми по человеческому понятию, но она даст нам красноречие истины, потому что будем говорить от сердца. А это разве не наилучшее красноречие? Она низведет небесный огонь на наше жертвоприношение и этим покажет всем, что наша жертва приятна Господу.

И после проповеди необходима молитва. И если мы не в силах победить немощи наших собратьев, то постараемся, по крайней мере, умолять Господа о них. Если мы не можем убедить наших слушателей в необходимости спасения, то мы можем оплакать их грехи и умолять Господа помочь им. Как Иеремия, можем мы сказать: «Если же вы не послушаете сего, то душа моя в сокровенных местах будет оплакивать гордость вашу, будет плакать горько, и глаза мои будут изливаться в слезах» — Иерем. 13, 17. Господь внимает горя-

чей мольбе и своевременно пошлет успех усердному служителю. Существует тесная связь между молитвенными подвигами и успехом дела. «Отчего так скоро всходят семена твои?» — спрашивал один садовник другого. «Оттого, что я их размягчаю», — был ответ. Мы должны размягчать наши наставления своими добрыми делами, и тогда с радостным изумлением мы увидим, как быстро они будут приносить плоды.

Итак, будем молитвенниками! Тогда, даже если и не будет у нас особых способностей, мы будем иметь успех.

Нам нужно много молиться за всех, кто просит нашего ходатайства перед Господом. Но если даже и никто не просит наших молитв, нам всегда есть о чём молиться. Всмотримся хорошенко в окружающих! Между ними всегда есть больные и телесно, и духовно. Многие унывают, немало и таких, которые по обращении своем ко Христу снова впадают в прежнее состояние или скорбят. Если мы истинные служители Бога, то мы обязаны явиться перед Его лицом и молить Его за все души, порученные нам.

Но не только верующие нашей поместной церкви могут изъявлять на нас свое притязание. Наш народ и даже весь мир также имеет право на нас. Человек, сильный в

молитве, есть пламенная стена для своего отечества, его ангел-хранитель и его щит.

Проповедник, не молящийся усердно о своем деле, не более чем самонадеянный человек. Он ведет себя так, словно не имеет нужды обращаться к Богу. Какая это ужасная, ни на чем не основанная гордость — воображать, что наши поучения без содействия Святого Духа могут иметь силу побуждать души раскаиваться в своих грехах и обращаться к Богу! Если же мы действительно смиренны, то мы не решимся на единоборство с врагом душ человеческих, не получив прежде полномочие и благословение на это от Господа. Если проповедник нерадив в своей молитве, то он таков и в остальном своем служении. Он не понимает своего назначения. Он не может определить ценность души человеческой и вполне постигнуть смысл слова «вечность». Он — наемник, увлекшийся делом проповеди, или же — лицемер, любящий похвалу людскую. Он не может принадлежать к числу тех, кто глубоко пашет и собирает обильную жатву. Он носит лишь имя проповедника, но на деле он духовно мертв. Он хромает в своей жизни, как тот расслабленный в притче, у которого одна нога была короче другой, потому что его молитва короче его проповедей.

Нам всем следует испытать себя. Если кто-либо из нас решится утверждать, что он молится, сколько должно, то можно сильно сомневаться в его словах. Немногие из нас могли бы сравнить себя с благословенным служителем, о котором уже шла речь выше. «Он вставал, — говорит его жена, — постоянно около четырех часов утра и до восьми он проводил время в молитве, духовном размышлении и пении псалмов, что доставляло ему великое наслаждение. Он упражнялся в этом каждый день. Иногда он на целые дни оставлял все свои дела, удалялся куда-нибудь и предавался молитвенным подвигам».

Как много теряем мы из-за нашего нерадения к молитве. Как бедны мы в сравнении с тем, чем могли бы быть, если бы жили в более тесном общении с Богом. Бесполезны здесь наши всевозможные жалобы и оправдания; гораздо полезнее для нас твердо решиться исправиться в будущем. Мы обязаны это сделать. Вся тайна успеха нашей духовной деятельности, несомненно, лежит в молитвенной силе.

Драгоценное благословение, о котором молит Господа служитель, есть нечто неописуемое и не сравнимое ни с чем. Его легче почувствовать, нежели выразить словами. Это — роса Господня, это — ощущение

близости Господа. Это «помазание от Святого» — 1 Ин. 2, 20. Проповедник прекрасно чувствует присутствие в себе этого помазания, да и слушатель также замечает, есть ли оно у проповедника.

Если проповедник напускной теплотой чувства старается возбудить хорошее настроение у своих слушателей, то он просто обманывает их. «Показывать притворное умиление, — говорит Ричард Сесиль, — недостойно и легко может быть открыто, но действительно чувствовать и переживать его — лучший и легчайший путь к сердцам слушателей». Помазание есть нечто такое, чего нельзя воспроизвести самому, а, между тем, оно крайне необходимо и драгоценно для проповедника, если он только хочет назидать своих слушателей и приводить их ко Христу. Эта тайна открывается нам среди наших молитвенных подвигов. В это время нисходит на нас роса Господня, и мы ощущаем небесное благоухание, оживотворяющее наше сердце. Наш дух делается необычайно восприимчив, как цветок, открывающий солнцу свои лепестки. Уединение, которого некоторые люди совсем не выносят, вследствие своего внутреннего убожества, — для благоразумных и мудрых дороже всего.

Как ни драгоценен дар слова, но в некотором отношении духов-

ные упражнения в безмолвии много выше его. Спокойное рассуждение, безмолвная молитва, не нашедшие громкого выражения восторги — вот где находятся драгоценнейшие алмазы мира. Поэтому не будем лишать наши сердца

этих сокровищ. И если мы постоянно будем находить время для уединенной молитвы, тогда мы будем в силах совершать дела, достойные бессмертия.

Ч. Сперджен

Божественное благословение

«Да благословит тебя Господь и сохранит тебя...» — Чис. 6, 23-25.

Приведенные Слова Священного Писания являются словами благословения, которыми обычно заканчиваются богослужения. На протяжении столетий они, как роса, падали и продолжают падать на сердца молящихся.

Нужно сказать, что эти слова содержат не только благословение, но и глубокие поучения для детей Божиих различных возрастов. Да откроет Господь наши духовные очи, чтобы увидеть эти поучения.

«Да благословит тебя Господь и сохранит тебя!» Обратим наше особое внимание на последние слова: «и сохранит тебя». Эти слова хочется назвать словами благословения для молодежи, так как именно она особенно нуждается в охране Господней.

На первый взгляд может показаться, что молодежь обладает

всем необходимым, чтобы преодолеть все трудности и испытания, встречающиеся на ее пути. Ведь где молодость, там и надежды и восхождения на высокие горы, как и говорит поэт: «Я хочу взойти на самую высокую гору». И эти стремления помогают молодежи подниматься все выше и выше. И все же Слово Божие и опыт жизни заставляют нас обращать взор к Господу и говорить: «И сохранит тебя!»

Посмотрим, какие опасности могут угрожать молодежи. Всем известно, что каждый молодой человек стремится быть в обществе, с друзьями. И в этом нет ничего плохого. Но есть опасность оказаться в кругу плохих друзей. Если мы познакомимся с судебными документами и послушаем, что говорят воспитатели, то мы можем услышать такие слова: «Прекрасный юноша, подававший большие надежды, но подпал под влияние плохих людей

и теперь покатился по наклонной плоскости». Таким образом, подтверждается то, что уже давно было сказано в Священном Писании: «Не обманывайтесь: худые сообщества развращают добрые нравы» — 1 Кор. 15, 33. По этой причине молодежи необходима охрана.

Молодость — время формирования привычек. Хорошие привычки, подобно перьям, образуют крылья. И наоборот, плохие привычки, как невидимые нити, все больше и больше привязывают молодого человека к земле. И здесь также необходима охрана, чтобы молодым людям избежать привычек, которые могут потом одолевать их всю жизнь.

Для молодости существует также опасность оказаться во власти различных инстинктов. Будучи контролируемы, они не могут причинить зла, но, выходя из-под контроля, они приводят человека к полному банкротству и даже к гибели. Поэтому и здесь необходима божественная охрана, в которой юность нуждается больше всего.

Юность — это также та пора жизни, когда хочется освободиться от всех уз и обязательств. Молодые люди, как правило, хотят быть независимыми от всех авторитетов. В это время у них появляется желание, как у блудного сына, скорее покинуть родительский дом; зарождаются конфликты с воспита-

телями. Молодость хочет быть свободна от всех ограничений, забывая о том, что существует опасность опустошающей свободы.

Все это лишний раз напоминает нам о том, что каждый молодой человек, кто бы он ни был, нуждается в охране, в мудром руководстве. И помочь в этом может только наш великий Путеводитель — Иисус Христос. Поэтому молодые люди должны доверять себя всецело руководству Христа, Который и сохранит их на трудном пути.

«Да призрит на тебя Господь светлым лицом Своим и помилует тебя». Эти слова больше относятся к людям зрелого возраста. В этот период жизни человек находится как бы в зените; его лицо освещается ярким светом, сияющим в полной своей силе. К этому времени люди уже накапливают жизненный опыт, приобретают необходимые знания и находят также свое призвание.

И в зрелом возрасте человек встречается с такими проблемами и явлениями, для разрешения которых он очень нуждается в свете, исходящем из вечности. Без этого света человек не в состоянии осуществить полностью своего назначения в жизни.

В этот период жизни человек вращается в кругу своей семьи. Его окружают дети, которых все интересует, и он должен отвечать на их

бесчисленные вопросы. Для этого ему также нужна мудрость свыше.

Огромное значение в жизни человека имеет труд, который является своеобразной школой. И мы нуждаемся в истинном свете, чтобы наш труд воспитывал и вдохновлял нас. Но, совершая ту или другую работу, мы встречаемся с различными препятствиями, для устранения которых мы также нуждаемся в свете, в руководстве свыше.

Получая за свой труд материальное вознаграждение, мы сразу же должны занять правильную позицию в отношении наших материальных ценностей: чтобы не мы принадлежали им, а они принадлежали нам; чтобы, по Слову Божию, мы были верными домоправителями вверенного нам Господом достояния. Для этого также нам необходим небесный свет.

Говорят, что годы юности — опасные годы. Это верно, но и зрелый возраст таит в себе большие опасности. Сделанные в юности ошибки мы склонны объяснять неопытностью молодости. Но как оправдать то, что сделано в зрелые годы? Как известно, Давид и Самсон совершили величайший грех в зрелые годы. Поэтому люди в зрелом и пожилом возрасте особенно нуждаются в божественном свете.

Отсюда, пусть нашей горячей молитвой будут слова: «Господи, даруй нам вечный Твой свет, что-

бы мы жили жизнью, достойной человека и христианина!»

«Да обратит Господь лицо Свое на тебя и даст тебе мир». Остановим наше внимание на заключительных словах. «И даст тебе мир». Это благословение предназначено для всех людей. В мире и согласии нуждается каждая семья. Как печально, когда нет мира между родителями и детьми. И какая радость, когда они в мире, любви едиными устами славят Бога.

Наибольшим благословением для человека является мир с Богом, с близкими и мир с самим собой. Вспоминается беседа с одной верующей сестрой. В свои престарелые годы она оказалась в водовороте жизни, полной беспокойства и тревог. Со слезами на глазах она рассказывала о том, что ныне ее единственным желанием является иметь душевный покой, иметь место, где она могла бы молиться Господу и созерцать Его славу.

В этой связи мы можем упомянуть имя Гарибальди — великого итальянского борца за свободу. Он прожил особенно бурную жизнь. Она прошла в исканиях, походах и войнах. Его жизнь пронеслась, как неукротимый порыв ветра. Но на последнем ее этапе у него был один важный момент. Правительство в благодарность за его заслуги перед родиной предло-

жило ему постоянное жительство в одном из крупнейших городов Италии. Но Гарибальди отказался от этого почетного предложения, пожелав провести последние годы своей жизни в уединении на острове Капри. Там он хотел наслаждаться покоем и миром, чего жаждала его усталая душа.

В годы глубокой старости наивысшим благом для человека также является мир с Богом. Если у нас нет мира с Богом, то приближение старости принесет нам только боль и одиночество. Но какое счастье, если в нашем сердце в это время будут звучать ободряющие слова гимна:

*Течет ли жизнЬ мирно, подобно реке,
Несусь ли на грозных волнах, —
Во всякое время, вблизи, вдалеке,
В Твоих я покоюсь руках.*

Пусть эти слова осветят усталого пилигрима, обласкав его своим сиянием на склоне лет.

Итак, примем слова благословения как особое выражение благодати Божией на различных этапах нашей земной жизни.

Да хранит нас Господь в юности. Да призрит Он на нас Своим светлым лицом в зрелые годы. И да пошлет Он нам Свой мир и в старости. И таким образом будет переброшен мост из святилища на землю, к нашей жизни, а слова благословения превратятся в силу, охраняющую и преображающую нас. Да поможет нам в этом Господь!

A. П. Васке

«Помыслите о Претерпевшем над Собою... поругание от грешников»

«Посему и мы, имея вокруг себя такое облако свидетелей, свергнем с себя всякое бремя и запинающий нас грех, и с терпением будем проходить предлежащее нам поприще, взирая на начальника и совершиителя веры, Иисуса, Который, вместо предлежавшей Ему радости, претерпел крест, пренеб-

регши посрамление, и воссел одесную престола Божия.

Помыслите о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников, чтобы вам не изнемочь и не ослабеть душами вашими» — Евр. 12, 1-3.

Апостол Павел говорит эти слова с такой убежденностью и трогательной нежностью. Этими сло-

вами он ободряет нас и призывает помыслить о Виновнике нашего спасения — Иисусе Христе.

Нужно отметить, что апостол Павел в Послании к Евреям особенно христоцентричен и христологичен. Он начал послание с прославления Иисуса Христа и утверждения Его как образа ипостаси Божия и сияния славы Его. В продолжении следующих глав он показывает превосходство Иисуса Христа над Моисеем, Ангелами, Мелхиседеком. И в 12-й главе он достигает вершины возвеличивания Спасителя Христа, — Его подвига умаления и самоуничижения. Он начал ее словами: «Итак, имея вокруг себя такое облако свидетелей...» В это облако свидетелей он включил Авраама, Исаака, Иакова, Иосифа, Моисея, который «поношение Христово почел большим для себя богатством, нежели Египетские сокровища» — Евр. 11, 26.

Облако свидетелей. Тогда их было не так много, как теперь.

«Свергнем с себя всякое бремя и запинающий нас грех».

Свергнем бремя забот, суеты и возьмем бремя Христа, Его заповедей, ибо они не тяжки, свергнем запинающий грех, который делает нас робкими и унылыми. И с терпением будем проходить предлежащее поприще. Терпение нужно нам, чтобы, исполнив волю Божию, получить обещанное (Евр. 10, 36).

«Взиная на начальника и совершителя веры Иисуса Христа».

Это очень важное условие. В одном из духовных гимнов есть такие слова:

*О, странник, к небу ты на пути,
Глаз не своди с Иисуса,
Рукой любви будет Он вести,
Глаз не своди с Иисуса.*

И еще:

*Как воин на вождя в борьбе,
глаза мои обращены к Тебе.*

«...Который вместо предлежащей Ему радости претерпел крест, пренебрегши посрамление» и поругание от грешников. Какая концентрация мысли! Сколько чувств скрыто и выражено апостолом! Господь Иисус Христос от века находился в окружении херувимов, серафимов, ангелов, лиущих и прославляющих Его, в атмосфере ничем не омраченной радости и полной небесного света. Но Его Божественное сердце племело любовью и состраданием к Своему творению, которое на земле было подвергнуто игу рабства и греха. И, движимый этой любовью, Он оставил небо, и сошел на греческую землю, «претерпел крест, пренебрегши посрамление».

«Помыслите о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников»! Как хорошо, что Господь заповедал воспоминание страданий и смерти Его. Воспоми-

нание смерти и страданий Иисуса Христа — это великий и славный день. Этими днями сохраняется и поддерживается память и благоговение перед подвигом Его любви. И второе, что не менее важно, эти дни служат проверкой нашего хождения перед Богом. Это остановки на нашем пути, это благословенная возможность поправить наши светильники.

Тайная вечеря в Иерусалимской горнице в ту памятную ночь. Здесь все свято и дорого для нас. Здесь был заключен Новый Завет в Крови Иисуса Христа и установлена новая заповедь, которая совершается вот уже почти две тысячи лет.

Господь заранее готовил учеников воспринять эту заповедь. Он говорил: «Если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни; ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день; ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие; ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем» — Ин. 6, 53-56.

Теперь Он совершал вечерю, готовя учеников к дальнейшему воззванию Еgo смерти и воскресения. Он призвал суд совести, подвел учеников Своих к самопроверке, говоря: «Истинно, истинно говорю вам, что один из вас предаст Meня»

— Ин. 13, 21, после чего «они весь-ма опечалились и начали говорить Ему, каждый из них: не я ли, Господа?» — Мф. 26, 23. Спаситель удалил недостойного, причем, не физически, а, показав, что Он все знает, — и совесть осудила Иуду.

Затем «Иисус взял хлеб и, благословив, преломил, и, раздавая ученикам, сказал: приемите, ядите: сие есть Тело Мое. И взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов» — Мф. 26, 26-28.

Удивительные образы: хлеб — сила, поддержка; кровь — жизнь. Как просто, но какое духовное содержание! Нам никогда не постигнуть этой глубины!

Почему Господь установил эту заповедь прежде Своего страдания? В этом случае Его слова имели пророческое значение. Сие было знанием для учеников Его. Таинство совершалось с тем, чтобы они поверили, когда сбудется сказанное Христом: «Теперь сказываю вам, прежде нежели то сбылось, дабы, когда сбудется, вы поверили, что это Я» — Ин. 13, 19. По воскресении Своем Он будет узнан ими в преломлении хлеба: «Когда Он возлежал с ними, то взял хлеб, благословил, преломил и подал им. Тогда открылись у них глаза, и они узнали Его» — Лк. 24, 30-31.

«Сие творите в Мое воспоминание» — 1 Кор. 11, 25. Господь завещал во все века совершать это простое по форме и великое по сути священнодействие: «Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет» — 1 Кор. 11, 26.

Воспоминание Христовых страданий, хлебопреломление — это величайшая святыня, перед которой трепещет все наше существо. К этому нельзя и преступно привыкнуть. Впрочем, никто из нас не хотел бы оставить или потерять священный трепет и страх. Мы также не перестанем радоваться о том, что совершил для нас Господь, ибо евхаристия — благодарение, что близко по значению к слову радоваться. И когда вдумаешься в то, что совершил для нас Господь, и когда сравниваешь Его подвиг со всеми деяниями людей великих и малых, то, как все меркнет и блекнет в сиянии величия жертвенного подвига Христа.

«Помыслите о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников, чтобы вам не изнемочь и не ослабеть душами вашими». Размышление о страданиях Иисуса Христа укрепляет нашу душу. Воспоминание страданий Господа, участие в хлебопреломлении — ответственный момент в нашей жизни, и как важно произвести проверку, подготовить свои сердца, чтобы ни в мыслях, ни в поступках не огорчать

Господа. И тогда это даст нам радость и дерзновение, и благоговение в принятии Трапезы Господней. Такое участие принесет нам благословение, укрепление нашей веры.

Итак, чтобы не изнемочь и не ослабеть душами нашими, помыслим о том, что претерпел ради нас Христос, и вооружимся мыслью — не грешить, чтобы не причинить новых ран Иисусу Христу.

Результатом величайшего уничижения и крестной смерти Сына Божия было еще большее прославление Христа. Он был увенчан славою и честию и «воссел одесную престола Божия».

Вечеря Господня — это прообраз великой трапезы на браке Агнца, о чем говорил Сам Христос: «Буду пить с вами новое вино в Царстве Отца Моего» — Мф. 26, 29. Подвиг Иисуса Христа будет воспеваться во веки веков: «Достоин Ты... ибо Ты был заклан, и Кровию Свою искупил нас Богу из всякого колена, и языка, и народа, и племени... Достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение. И всякое создание, находящееся на небе и на земле, и под землею и на море, и все, что в них... говорило: Сидящему на престоле и Агнцу — благословение и честь, и слава и держава во веки веков» — Откр. 5: 9-10, 11-13.

В. Г. Куликов

Из «Исповеди Блаженного Августина, епископа Гиппонского

*«Любовь к преходящему можно одолеть,
только отведав сладость вечного»*

Аврелий Августин

Когда будут обузданы привязанности наши к веку сему — мы умираем в них, живя худо, — и начнет возникать, живя хорошо, душа живая; тогда исполнится Слово Господне, сказанное через апостола: «Не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы познать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная» — Рим. 12, 2. Итак, человек «обновляется в познании Бога по образу Создавшего его», и, «став духовным, судит обо всем», что подлежит суду, «о нем же никто судить не может» — 1 Кор. 2, 15.

Внутри у меня был голод по внутренней пище, по Тебе Самом, Боже мой, но не этим голодом я томился, у меня не было желания нетленной пищи не потому, что я был сыт ею: чем больше я голодал, тем больше ею пренебрегал.

Какие преступления можно совершить против Тебя, Которому

нельзя повредить? Ты наказываешь людей за то, что они совершают по отношению к себе самим: даже греша перед Тобою, они являются святотатцами перед душой своей, портят и извращая природу свою, которую Ты создал благообразною. И все это происходит, когда покидают Тебя, Источник жизни, единый истинный Творец и Правитель единого целого, и в личной гордости прилепляются к одной части, к мнимому единству. Смиренное благочестие — вот дорога, которой возвращаются к Тебе, и Ты очищаешь нас от злых навыков; снисходишь к грешам исповедующихся, слышишь вопли окованных и разрешаешь нас от цепей, которые мы сами надели на себя, — но только если мы не воздвигаем против Тебя рог лживой свободы, жадно стремясь получить больше, с риском упустить все; любя больше наше собственное, чем Тебя, общее Благо.

Одно — увидеть с лесистой горы отечество мира, но не найти туда дороги и тщетно пытаться пробиться по бездорожью среди ловушек и засад, устроенных беглыми изменниками во главе со львом и змием; и другое — держать путь, ведущий туда, охраняемый заботой Небесного Вождя: там не разбойничают изменившие Небесному Воинству, они бегут от него, словно спасаясь от пытки.

Греховный же закон — это власть и сила привычки, которая влечет и удерживает душу даже против ее воли, но заслуженно, ибо в эту привычку соскользнула она добровольно. Кто же может освободить меня, несчастного, от «этого тела смерти», как не благодать Твоя, дарованная через Господа нашего Иисуса Христа?

Стоит лишь захотеть идти, и ты уже не только идешь, ты уже у цели, но захотеть надо сильно, от всего сердца, а не метаться взад-вперед со своей полубольной волей, в которой одно желание борется с другим, и то одно берет верх, то другое.

Как сладостно стало мне вдруг лишиться сладостных пустяков: раньше я боялся уступить их, теперь радовался отпустить. Ты прогнал их от меня, Ты, истинная и наивысшая сладость, прогнал и вошел на их место. «Любовь к преходящему можно одолеть,

только отведав сладость вечного» (*«О музыке»*).

«... тот, кто пренебрегает малым, постепенно падает» — Сир. 19, 1. Разве что-нибудь может одолеть тайную болезнь нашу, если Ты, Господи, не бодрствуешь над нами со Своим врачеванием? Ты, Который нас создал, Ты присутствуешь, Ты зовешь нас, Ты даже через... людей делаешь доброе, чтобы спасти нашу душу.

Когда я прильну к Тебе всем существом моим, исчезнет моя боль и печаль, и живой будет жизнь моя, целиком полная Тобой. Легко человеку, если он полон Тобой; я не полон Тобой и потому в тягость себе. Радости мои, над которыми надо бы плакать, спорят с печалями, которыми надо бы радоваться, и я не знаю, на чьей стороне станет победа.

Благополучия желаю я в беде, беды боюсь в благополучии. Есть ли между ними такая середина, где «человеческая жизнь не была бы искушением»?

Вся надежда моя только на великое милосердие Твое. Дай, что повелишь, и повели, что хочешь. Ты призываешь к воздержанности. «И я знаю, — сказал некто, — что никто не может быть воздержанным, если не даст ему Бог, и это есть мудрость — знать, чей это дар». Да, воздержанность делает нас собранными и возвращает к

Единому, а мы ушли от Него, разбрасываясь в разные стороны. Мало любит Тебя тот, кто любит еще что-то и любит не ради Тебя. Доверимся Всемогущему, Который «может сделать несравненно больше всего, чего мы просим, или о чем помышляем» — Ефес. 3, 20.

Истинный же Посредник, Которого в таинственном милосердии Твоем явил Ты людям, послав к ним, чтобы на Его примере научились они настоящему смирению. Посредник между Богом и людьми, Иисус Христос встал между смертными грешниками и Бессмертным и Праведным — смертный, как люди, праведный, как Бог. А так как награда праведности — жизнь и мир, то праведностью, соединившейся с Богом, Он изгнал смерть для оправдания грешников, пожелав приобщиться к ней вместе с ними. Он явлен был древним святым, дабы они спаслись верой в будущие страдания Его, как спасены мы верой в бывшие.

Как же возлюбил Ты нас Отче, что Сына Своего единственного не пожалел и предал Его за нас, нечестивых, за которых Он, «не почитая хищением быть равным Богу, смирил Себя, быв послушным даже до смерти крестной», Он, единственно «свободный среди мертвых», «имеющий власть отдать душу Свою» и «власть опять принять ее» — Флп. 2, 6-8; Ин. 10,

18. Он за нас пред Тобой победитель и жертва (Евр. 9, 28); и победитель потому, что жертва; Он за нас пред Тобой первосвященник и приношение, и первосвященник потому, что приношение; Он сделал нас из рабов сыновьями Тебе, от Тебя рожденный, нам послуживший.

Крепко надеюсь на Него: Ты исцелишь все недуги мои через Того, Кто сидит одесную Тебя и ходатайствует за нас пред Тобою. Иначе я впал бы в отчаяние: многочисленны и тяжки недуги мои, но сильнее врачевание Твое. Мы могли бы думать, что Слово твое так далеко от человека, что не может соединиться с ним, и пришли бы в отчаяние, если бы «Оно не стало плотью и не обитало бы среди нас» — Ин. 1, 14. Твой единственный Сын, «в Котором сокрыты все сокровища премудрости и ведения» — Кол. 2, 3, выкупил меня Своей Кровью. Я думаю о моем выкупе, когда принимаю и раздаю Причастие. Я, бедный, желаю насытиться вместе с теми, кто принимает и насыщается: «...да восхвалят Господа ищущие Его» — Пс. 21, 27.

Зову Тебя, «Бог мой, милующий меня» — Пс. 58, 18; Ты создал меня и забывшего Тебя не забыл. Зову Тебя в душу мою, которую Ты готовишь принять Тебя: Ты внушил ей желать этого. Теперь не по-

кинешь зовущего. Ты ведь предупредил мой зов: упорно, все чаще и по-разному говорил Ты со мной: да услышу Тебя издали и обращусь и позову Тебя, зовущего меня. Я должен служить Тебе и чтить Тебя, чтобы мне было хорошо с Тобой, от Которого и моя жизнь и возможность чувствовать себя хорошо. Одно остается: обратиться к Тебе, своему Создателю, и жить, больше и больше приближаясь к Источнику жизни, и в свете Его видеть свет (Пс. 35, 10), совершенствоваться, просвещаться и находить счастье. На примере жалкого беспокойства отпавших духов, являющих мрак свой (они не одеты одеждой света Твоего), даешь Ты понять, сколь велики разумные создания Твои, которым покой и счастье можешь дать только Ты — ничто меньшее. Ты, Боже наш, осветишь темноту нашу, оденешь нас, и «мрак наш станет как полдень» — Ис. 58, 10. Дай мне Тебя, Боже мой, верни мне Тебя: я люблю Тебя. Если мало, дай полюбить сильнее.

Я не могу измерить и узнать, сколько не хватает мне до любви совершенной, когда я кинулся бы в объятия Твои, и не оторвался бы от Тебя, пока «не скрылся бы под покровом лица Твоего» — Пс. 30, 21. Знаю только, что плохо мне без Тебя — не только вовне, но и внутри себя, и нищета для меня всякое богатство, которое не есть Бог мой.

Где нет порядка — там беспокойство; упорядоченное успокаивается. Даровано Тобой воспламеняться и стремиться вверх: подниматься, поднимаясь сердцем, и петь песнь восхождения. «Возрадовался я, когда сказали мне: пойдем в дом Господень» — Пс. 121, 1. И мы ничего больше не желаем, как пребывать там вовеки.

*Аврелий Августин,
религиозный мыслитель IV-V в.
по Р. Х.*

(Августин жил на закате античности — в то время, которое принято считать переходом к средним векам. Его деятельность в основном протекала в Северной Африке. Глубокое изучение Библии, и в особенности Посланий апостола Павла, побудило Августина к написанию ряда произведений, в которых рассматриваются вопросы первородного греха, благодати и предопределения, воли и свободы, эсхатологии и человеческой истории. К основным произведениям Августина принадлежат также трактаты: «Разъяснение некоторых положений из Послания к Римлянам», «О христианском учении» «О Троице», «О свободном решении», «О граде Божием» и др.)

О долготерпении

«Вот земледелец ждет драгоценного плода от земли и для него терпит долго, пока не получит дождь ранний и поздний. Долготерпите и вы, укрепите сердца ваши» — Иак. 5, 7-8.

Ничто в мире не происходит случайно, и, как сказал один поэт, «время быстро разрушает то, что сделали без его совета». Мы все повинуемся этому закону; но в делах Божиих этот закон не должен иметь места, так как Господь выше времени. Мы понимаем, что категории времени и пространства, в которые включены такие ограниченные создания, как мы, не могут относиться к вечному и безграничному Богу. Лучшее и высочайшее определение Бога, по Священному Писанию, это «Сущий» (Я есмь); для Него нет ни прошедшего, ни будущего, все для Него вечное, настоящее. Бог, зависящий от времени, не был бы Богом. Мы, которые не можем ни думать, ни действовать, не допустив времени в качестве существенного элемента во всех наших суждениях и поступках, мы понимаем, что для Творца время не должно существовать; то, что для нас было

бы абсолютно невозможно, возможно для Бога. Но иногда мы думаем, что все, что божественно, должно быть мгновенно.

Языческие народы скорее признают присутствие Бога в явлениях внезапных, наводящих страх, в землетрясениях или ударах молнии, чем в правильной смене времен года.

Ослепляющее видение или голос, непосредственно поражающий чувства, делаются для человека несомненным свидетельством присутствия Бога. Такой взгляд существует даже среди христиан; многие верующие видят в чуде, как явлении мгновенном и не имеющем очевидного объяснения, доказательство истины.

Христос никогда не поощрял такого взгляда на чудеса. Напротив, Он говорил, что так называемое чудо может быть совершено и злым духом. Он обращал внимание на нравственную сторону своих деяний, как естественных, так и сверхестественных. Но некоторые думают, что чем таинственнее явление, тем более оно божественно. Если же возможно каким-то образом объяснить событие, то оно не

может быть божественным. Не это ли ложное понятие заставляет многих ревностно верующих призывать действие Святого Духа только в явлениях внезапных, поражающих?

Первое печальное последствие такого взгляда — это презрение к обыкновенным средствам милосердия. Другое последствие — это нетерпеливый пыл, который принимает сильное возбуждение за очевидное действие Святого Духа. Истина же заключается в том, что Бог, Который выше времени, пожелал действовать во времени и через посредство времени. Он мог преодолеть всякое сопротивление в один миг и заставить всех повиноваться Себе. Вот чего бы мы хотели, и что показалось бы нам логичным и великим. Но Господь этого не хочет. Сами деяния Творца подтверждают, что у Него все подчинено закону последовательности и прогресса.

Бог создал свет. Всемогущий мог бы создать все в одно мгновение. Но Библия раскрывает нам другую историю нашего происхождения. Время является в ней необходимым условием бытия. Сначала хаос, потом разъединение смешанных элементов, земля, выступающая из первобытных океанов. Затем жизнь, сначала растительная, потом животная и, наконец, как полное ее развитие

— человек, созданный по образу Божию. Сколько веков прошло в этом восходящем развитии? Никто этого не знает, но тем не менее истинно, что Бог, Который мог все создать во мгновение ока, сотворил все, следуя порядку, Им Самим установленному. Тому же закону последовательности подчинено и строительство Царствия Божия, которое является причиной и целью всего существующего. Все стремиться к этой цели, все служит ей. Однако Царство Божие, расширяющееся внешне и крепнущее внутренне, встречает немало препятствий. Темные силы ада, мир с его соблазнами и грехом не хотят уступать место Божию Царству. Победа, одержанная Богом, проявляется не тотчас, существует история Царства Божия, то есть вековое, выполненное страдания развитие зародыша, вложенного в недра человечества. Это-то и есть суть учения Священного Писания. Если это не понять, то Писание навсегда останется закрытой книгой.

Бог вводит время в судьбу Своего Царства. В продолжении веков один только Израиль знает Его имя. В самом Израиле прогресс — от Моисея до Исаии, от культа скинии, с которым народ связывает еще свои языческие обрядности, до твердой веры в Бога единого и живого, Которого со времени свое-

го возвращения из изгнания Израиль больше уже не покидает!

Наконец, Сын Божий явился среди людей. Больше нет сомнения в том, что Царство Божие должно наступить со всей поражающей очевидностью. Но когда Иоанн Креститель провозгласил об Иисусе как о Мессии, ожидающем Израилем, когда апостолы умоляли Его показать Себя людям во всей Своей славе, мы находим Христа в Галилее, расточающим невеждам, которые не могли оценить Его, сокровища Божественной премудрости, которые не прейдут во веки.

Но вот акт искупления совершен — крест воздвигнут. Так как он должен соединить Небо с землей, то, казалось бы, он должен быть провозглашен одновременно во всех странах; все народы должны быть к тому призваны. Но Богу угодно было, чтобы Его спасительное деяние было передано людям людьми же, чтобы оно распространялось и развивалось последовательно. «Вы будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» — Деян. 1, 8.

История христианства есть очевидное осуществление этого Божественного предначертания. «...научите все народы» — Мф. 28, 19; «...всех привлеку к Себе» — Ин. 12, 32. Процесс покорения мира должен был совериться пост-

епенно. Без сомнения, ошибки, раздоры среди христиан замедляли эту победу. Но даже если бы влияние этих причин было ничтожно, все же обращение мира не могло совершиться в один день. Есть двери, которые отворяются только Богом, есть упорное сопротивление отдельных рас, которое не смогли сломить все усилия христиан. Однако же, Евангелие восторжествует в свое время как в Китае, так и в мусульманском мире. Их час еще не пробил. Нужно ждать и ждать, не забывая, как дорого были куплены прошлые победы. Ждать, помня слова, что Евангелие должно быть проповедано всем народам на земле.

То же самое можно сказать и о спасении отдельных душ. Бог мог бы подчинить всех Себе в один день. Внезапные обращения, иногда поразительные, совершились во все времена, чтобы напомнить нам о всемогуществе милосердия. Но даже и в таких случаях просматривается скрытая подготовка этого. Савл из Тарса был поражен молнией по дороге в Дамаск. Но облако, из коего изошла молния, уже давно появилось на горизонте: гонитель противился побуждениям милосердия, и воспоминание о мученике Стефане терзало его совесть. Редко бывает, чтобы душа человеческая внезапно обращалась к Богу. В притче о блудном сыне показаны

последовательные фазы: удаление грешника, пробуждение его ложной самостоятельности, гордости, эгоизма и, наконец, последняя степень падения. И только в этот последний момент пробуждается в разбитом сердце ясное представление об отчем доме. Казалось бы, каждое новое поколение должно извлечь пользу из страданий предшествующих. Но это только так кажется. У каждого своя история. К сожалению, каждый идет своим путем и испытывает сам, в чем заключаются горькие последствия греха. И для того, чтобы спасти мир, как и для того, чтобы спасти отдельную душу, нужно уметь ждать. Людям часто не понятна кажущаяся «мездительность» Бога. Почему Всемогущий Творец так долготерпит зло, которое злоупотребляет Его благостью? Долготерпение — это удивительное свойство Всеышнего. Он терпеливо переносит заблуждения человека до дня, который Он Сам назначил. Удивительная притча о плевелах (Мф. 13, 24-30). В поле растет хлеб, растут и плевелы, то есть «дети диавола». Слуги хотели вырвать их, но хозяин им запретил, дабы «выбирайая плевелы, они не выдергали вместе с ними и пшеницы». Если бы в день мучения Стефана уничтожили Савла, Церковь не имела бы святого Павла!

Долготерпение должно быть и нашей обязанностью. Подобно то-

му, как земледелец, не сомневаясь в приходе весны, проживает длинные зимние месяцы, так и мы должны подготовиться к временам враждебности, когда все, что мы посеяли в душах, кажется безвозвратно потерянным. Но это только до времени, определенного Творцом.

Есть некоторая опасность в том, что люди с ленивым сердцем, те, кто боится быть потревоженным в своей лености и благополучии, найдут себе оправдание: «Действительно, скажут они, не нужно ни лихорадочного энтузиазма, ни чрезмерного усердия; все придет в свое время для того, кто умеет ждать, не нужно опережать волю Бога». Но такое рассуждение — чрезвычайное заблуждение. Это оправдание собственной бездеятельности! Из двух противоположностей — лихорадочной деятельности и лености — последняя наиболее опасна. Христос сказал: «...Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его» — Мф. 11, 12. А в притче Иисуса Христа, где Он описывает страшный суд, есть такие слова: «идите от Меня, проклятые, в огонь вечный...» — Мф. 25, 41. Это относится не к преступникам. Это могут быть вполне честные люди, благонамеренные христиане; если вникнуть в причину их осуждения: «...алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Меня;

был странником, и не приняли Меня; был наг, и не одели Меня; болен и в темнице, и не посетили Меня» — Мф. 11, 42-43. Они осуждены за то, что, будучи в состоянии действовать, — не действовали.

Ожидание не есть бездействие души. Как же объединить эти два долга: терпеливое ожидание и безотлагательное действие? Очень просто. Нужно действовать, как будто бы все зависит от нас, и

ждать, зная, что все зависит от Бога. Действовать — значит выполнять волю Бога Отца, изо дня в день быть верными долгу, действовать без нетерпения, без лихорадочного пыла, без личного самолюбия; ждать в непоколебимой уверенности, что во всем окончательная победа принадлежит Богу!

*E. Берсье,
французский проповедник XIX*

Об искушениях

● Сын мой! Если ты приступишь служить Господу Богу, то приготовь душу твою к искушению. *Сирак.*

● Искушения и скорби наводятся на человека для пользы его; они делают душу опытнее и тверже. *Макарий Великий.*

● Искушение — это горнило для очищения золота, это — мельница для сотрения жестких зерен пшеницы, это — огонь, истребляющий волчцы и терния, чтобы сделать землю способной к принятию добрых семян. *Иоанн Златоуст.*

● Как только благодать усмотрит, что в помысле человека начало появляться некоторое самомнение, и стал он высоко о себе думать, тотчас попускает, чтобы усилились и

укрепились против него искушения, пока не познает свою немощь, не прибегнет к Богу и не прилепится к Нему со смирением. *Исаак Сирин.*

● Среди искушений процвели праведники. *Иоанн Златоуст.*

● В великих искушениях Бог отнимает у человека все, что Он прежде дал ему; и хочет ввести человека подлинно в него самого, в основание его. Он хочет, чтобы человек увидел и познал, что он сам собою имеет, и как он будет поступать при отнятии благодати Божией. Здесь человек подлинно в самом основании бывает оставлен, так что уже ничто не знает ни о Боге, ни о благодати, ни об утешении, ни о чем-либо из того, что он прежде имел. От него всякая помощь как бы скрывается и отнимается, так

что человек тогда не знает, за что ему приняться или куда обратиться. И нет страдания подобного тому, когда бываешь лишен Бога и Его утешения, ибо это превосходит все прочее. И какая радость водворяется, когда после этой мрачной ночи наступает ясный свет, вселяющий эту великую радость; радость, которой человек даже выразить не может, подобно тому, как прежде он не мог выразить своей печали. *И. Таулер.*

● В хрустальный и стеклянный сосуд легко ударяет мастер и не разбивает его, а в серебряный и медный крепко бьет. Так немощным — легкое, а крепким — тягчайшее попускается искушение. *Тихон Задонский.*

● Не будьте жестокосердны к тому, кто подвергается искущению, но старайтесь утешить его так, как бы вы сами желали быть утешены. *Л. Толстой.*

● Каждое искушение есть случай приблизиться к Богу. Во всех искушениях цель сатаны — обманывать, держать в неведении относительно опасности, хотя бы вы уже чувствовали вечный огонь. *Р. Бакстр.*

● Лучшее средство в борьбе с искушениями — войти в свет; тени сами исчезнут. Когда человека, служащего Господу, постигнет искушение, то многое зависит от первого его шага. Если он сделан согласно с волею Божией, то искушение уже на половину побеждено. Если же он

ошибочен, то за первую следует вторая, третья ошибки, — человек сбивается на ложный путь и продолжает идти в духовном заблуждении, пока скорбные испытания, подобно ударам бича, не отрезят человека и не обратят его на правый путь, но уже обогащенного опытом, который утверждает его в вере. *И. Н-ский.*

● Никто не становится святым без страдания, потому что страдание, когда оно правильно воспринимается нами, служит для нас путем к небесной славе. *Билхаймер*

● «Благо мне, что я пострадал...» — Пс. 118, 71.

● «Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным через него доставляет мирный плод праведности» — Евр. 12, 11.

*Откуда помошь мне придет?
Душа, не вопрошай:
Господь тебе ее пошлет, —
Одно лишь это знай!*

*Пути Его неисследимы,
И мысли дивно глубоки;
Орудия всегда, везде мы
Его святой, благой руки!*

*С надеждою, с терпеньем жди
ответа:
Господь не может опоздать;
Поддержку, помошь, радость
— это
Спаситель в час Свой силен
дать!*

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Пастырь добрый

Я вижу руку ту пронзенную в Крови:
Она протянута к овце, блуждающей во мраке;
В колючих терниях запутавшись, в глухи,
Стонала та овца в смятении и страхе.

Кругом царила тьма... и буря рокотала...
Пред ней открылся ров и пропасть без конца.
Но Пастыря рука овцу Свою искала:
Ее пришел спасти Он, жертвуя Собой.

И Он нашел ее... Она едва дышала...
На руки взял ее... прижал к Своей груди.
От радости большой лицо Его сияло:
Он нес заблудшую, Он нес ее домой.

Овцой той был я, блуждая в дебрях мрачных,
Вдали от Божьих стад, я в бездне утопал...
С Голгофского креста Христос рукою властной
Навек из тьмы греха мне выход указал.

A. B. Карев

* * *

«Все принимай! — из тьмы веков
Я слышу голос в час сомненья, —
Люби весь мир, прощай врагов,
Будь терпелив в уничиженье!

Не возносись, чтоб не упасть;
Не отвращай от павших вежды!
Всем сердцем веруй, — веры власть
Нам уготовала надежды...

Не бойся мук, — в их глубине
Таится сладость упований:
Как плавят золото в огне,
Так нас — в горниле испытаний.

Терпи! Расслабленным сердцам
Не подражай! Вступай в жизнь смело, —
Благословит Бог Правды Сам
С любовью начатое дело.

Не знай вовеки двух путей,
Лишь на один взирай очами:
Тот трус и раб среди людей,
Кто к цели шел двумя стезями.

Все принимай, чем посетит
Тебя Господь, сходя на землю;
Сноси удары всех обид!» —
Приемлю, Господи! Приемлю...

A. Коринфский

Вера

Людям волей Всеблагого
Сила дивная дана:
Верой кроткою, святою
Эта сила названа.

Вера в юности мятежной
Нам погибнуть не дает,
И ко пристани надежной
Кротко за руку ведет;

И по возрасту, в утратах,
И в бедах душе больной
Лаской любящего брата
Подает она покой.

Вера в жизни облегчает
Бремя тяжкое забот,

Вера горы преставляет
И героев создает.

Вера в тягостных недугах -
Исцеляющий елей;
Вера — добрая подруга
На закате наших дней.

Вера нас не покидает
И в последний смертный час,
И с любовью озаряет
Тьму могильную для нас.

Вера в жизни — светоч ясный,
Путеводная звезда.
И блажен, кому не гаснет
Этот светоч никогда.

Ф. Пестряков, 1890 г.

* * *

Блажен, кто в жизни среди горя
Терпел всегда и бодро шел,
Стремился знать, в чем Божья воля,
И в мире славы не обрел;

Кто не стремился стать повыше
В своих делах, среди друзей;
Кто голос бедных мира слышал
И помогал рукой своей;

Кто жил с Христом, в Его заветах,
Старался жить для всех и всем,
Был верен, строг в своих обетах,
А для греха был глух и нем!

Он обретет Христа обитель,
Венец из рук Его возьмет;
И на земле он — неба житель.
Как счастлив тот, кто так живет.

Б. Тесленко

Все от Тебя!

О, Боже, Ты — и жизнь и свет всего творенья.
Ты в ярком свете дня, в улыбке звезд ночных.
На что ни взглянем мы в порыве умиленья —
Ты, Господи, во всем, все — дело рук Твоих!

Когда, склоняясь, день последний луч бросает
Как бы из глубины чертогов золотых,
А небо жемчугом и яхонтом пылает, —
Вся эта красота — созданье рук Твоих!

Когда немая ночь лелеет сон природы
Крылами звездными и мраком тайн святых,
И нежится земля, и чутко дремлют люди, —
Вся эта благодать — созданье рук Твоих!

Когда весна несет нам чары обновленья,
Не Ты ли шлешь дары из тучных недр земных?
На что ни взглянем мы в порыве умиленья —
Ты, Господи, во всем, все — дело рук Твоих!

M. Лихачев

* * *

Как сладостны вы, слезы умиленья!
Смывающая скверну Благодать!
Когда душа, полнясь благодареньем,
Не может умиленья удержать.

И сердце для святого оживает,
И не гнетет греховность бытия.
И Бог Отец за них усыновляет
И Сам Христос уже не Судия.

P. Матюшин, 2006 г.

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

*«Горе мне, если не благовествую!» —
1 Кор. 9, 16*

Жизнь и служение Вильгельма Фетлера

Начало пути

Наш рассказ о замечательном служителе Божиим, пасторе, проповеднике, певце, преподавателе, организаторе, но, прежде всего, благовестнике — Вильгельме Андреевиче Фетлере. В Америке и Западной Европе его знали как Вильяма Фетлера, в России часто называли Василием Фетлером, в последние годы жизни он был Василий Малов (Малофф). Его называли «громовержцем Евангелия», «почтальоном Господа» и «египтянином Моисеем». Вильгельм Андреевич Фетлере родился 28 июля 1883 года в Латвии, в небольшой деревне Талсы. Его отец Андреас (Андрей) Фетлере был латыш, мать, Маргарита Батц — балтийс-



кая немка. В Латвии, которая в это время входила в состав Российской империи, уже появились первые баптистские общины. Андреас Фетлере обратился к Господу и вскоре стал пастором, одним из первых в своей стране. Быть баптистом в Латвии, как и во всей империи, означало навлечь на себя всевозможные неприятности, вплоть до ареста и высылки в Сибирь. Но Андреас Фетлере отличался преданностью Господу, он организовал небольшую общину и безбоязненно совершал свое служение. По вечерам вся семья собиралась в доме, отец читал Библию, а мать — проповеди Сперджена, которыми восхищалось все семейство Фетлеров.

В 15-летнем возрасте Вильгельм Фетлер обратился к Господу и вскоре принял Святое водное крещение. Его вместе с несколькими новообращенными душами крестил отец в реке поздно ночью из-за опасения преследований. Но кто-то все-таки выследил их, в пастора полетели камни, им пришлось убегать в лес. Молодой Фетлер на всю жизнь запомнил окровавленное лицо отца, яростные крики преследователей и свое бегство под покровом ночи.

Окончив школу, Вильгельм поехал в Ригу, столицу Латвии, для того, чтобы зарабатывать на жизнь и поддерживать своих родителей. Он был способным, предпримчивым молодым человеком, знал, кроме латышского и русского, немецкий и еврейский языки, и поэтому быстро нашел постоянную работу бухгалтера на велосипедной фабрике. Вскоре он стал управляющим. Он мог сделать карьеру в бизнесе, но Господь призвал его на другой труд.

Впоследствии он вспоминал: «Был 1903 год. Мне был 21 год. Однажды утром я стоял у окна моего офиса и смотрел на бегущих по улице людей. Мне показалось, что кто-то позвал меня. Я обернулся, но в комнате никого не было. Я сноваглянул в окно на оживленную пристань. И снова я услышал свое имя. И я понял, что это был голос

Бога». Фетлер не сразу ответил на Божий призыв. Он вспоминал окровавленное лицо своего отца и ему казалось, что он не сможет быть проповедником. Но внутренний голос говорил: «Ты должен понести весть Евангелия». И Фетлер не смог более сопротивляться. Он принял решение посвятить свою жизнь благовестию, от которого не отступал до самых последних дней.

Фетлер решил, что ему необходимо учиться богословию и проповедованию. Но в Латвии и во всей империи евангельских учебных заведений в то время не было. Тогда он вспомнил проповеди Сперджена и подумал, что было бы хорошо поступить на учебу в Лондонский колледж, основанный знаменитым проповедником. Фетлер пошел в городскую библиотеку, взял русско-английский словарь и написал на открытке короткий текст: «Я хочу учиться, чтобы стать пастором». В графе «адрес» он написал: «Колледж Сперджена, Лондон. Англия». Свое имя и обратный адрес он написал русскими и латинскими буквами.

Эта открытка дошла до адресата и явилась ответом от Господа на молитвы верующих англичан о далекой России. Томас Сперджен, который после смерти своего отца руководил церковью и колледжем, сразу же ответил: «Брат Фетлер, добро пожаловать в наш колледж. Приезжайте немедленно».

Получив это приглашение, Фетлер уволился с работы и поехал к родителям, чтобы известить их о своем решении. Родители огорчились, потому что надеялись на материальную поддержку от него. Но, видя непреклонность сына, пастор Andreas Fettler благословил: «Сын мой, поезжай, учись!»

Вильгельм купил билет третьего класса и на пароходе отправился в Англию. У него не было денег, он не знал, как будет оплачивать свое обучение, но полностью положился на Бога. Так он поступал и в дальнейшем — принимая решение, полностью доверялся Богу и жил по вере.

В Лондоне Фетлера приняли с радостью. Он был единственным студентом из России. Он начал усиленно учить английский язык, принимал участие в богослужениях в церкви Спердженса: пел в церковном хоре, вел общее пение и играл на трубе в оркестре при колледже. При этом он еще зарабатывал себе на жизнь.

Служение в церкви Спердженса и обучение в колледже оказали на него большое влияние. Требования к студентам были очень высокими, их призывали быть не только хорошо подготовленными, но полностью посвященными своему служению, отдающими все силы для спасения людей.

Здесь, в Лондоне, Фетлер прочитал работы известного пропо-

ведника пробуждения Чарльза Финнея, которые тоже оказали на него сильное влияние.

Еще одним человеком, повлиявшим на Фетлера, был Вильям Бут, основатель Армии Спасения. У него Фетлер воспринял необходимость проповеди Евангелия простым рабочим, а также обитателям трущоб и подвалов.

Во время обучения Фетлера в колледже произошло великое пробуждение в Уэльсе. Услышав о нем, он нашел возможность поехать в Уэльс и посмотреть на все происходящее своими глазами. Он видел, как люди массово обращались к Богу. На одном из собраний он закричал: «Помолитесь за меня, чтобы я мог получить силу и быть инструментом для темной России!»

Вернувшись в колледж, Фетлер сказал: «Я понял разницу между обычной евангелизационной кампанией и непосредственным действием Святого Духа».

Его желание благовествовать в России утвердилось и окрепло. Он готовился к этому и много молился. Своим друзьям он говорил: «Если Джон Нокс молился: «О Господь, дай мне Шотландию, или я умру», то я тоже буду молиться: «О Господь, дай мне Россию, или я умру!»

Вильгельм Фетлер закончил колледж с отличием. Томас Сперджен написал в ежегодном отчете: «Если бы пасторский колледж пос-

ле смерти моего отца не сделал ничего другого, кроме обучения такого человека, как пастор Фетлер, то этого уже было бы достаточно, чтобы оправдать его существование». Декан колледжа доктор Мак-Кейг говорил: «Был человек, посланный Богом, имя ему Фетлер!»

Фетлер имел много предложений остаться в Англии, но его сердце рвалось в Россию. И Господь открыл для него двери.

Президент миссии «Пионеры» пастор Картер, который много молился о русском народе, предложил Фетлеру стать миссионером в России. Он и бизнесмен Филипс, близкий друг Томаса Сперджена, предложили Фетлеру материальную поддержку. Фетлер был рукоположен на миссионерское служение и отбыл из Лондона в Россию.

Служение в России

Летом 1907 года 25-летний Вильгельм Фетлер прибыл в Россию. Ситуация в империи к этому времени изменилась. После поражения в войне с Японией и революционных событий в Москве царское правительство вынуждено было предоставить населению некоторые гражданские и религиозные свободы. 17 апреля 1905 года вышел царский указ «Об укреплении начал веротерпимости», а в октябре этого же года манифест «О даровании населению незыбле-

мых основ гражданской свободы». Эти документы были противоречивыми по своему содержанию и не всегда исполнялись властями (особенно в провинции), но все же давали евангельским верующим определенную возможность для служения. Этими возможностями сполна воспользовался Фетлер.

Свое служение в Санкт-Петербурге Фетлер начал с небольшой латышской баптистской церкви. Потом, когда у него появились связи с представителями христианского студенческого движения, он стал проповедовать среди студентов. На средства, полученные из Англии, он снял огромный концертный зал княгини Тенишевой и дал объявления в газетах, что будет читать «лекции» (публично объявлять о богослужениях «сектантов» было запрещено). Вскоре на эти «лекции» стали приходить не только студенты, но и рабочие, офицеры, врачи, а также представители высших сословий. Всех привлекала искренность и воодушевленность молодого проповедника.

Вокруг Фетлера постепенно образовался целый круг посвященных работников, которые были увлечены его энергией и горели желанием внести свой вклад в пробуждение России. Среди них были деятели «пашковского пробуждения», такие как Елизавета Ивановна Черткова (уроженная графиня Чернышева-

Кругликова), княгиня Ливен, баронесса Ясновская. В свое время они посещали собрания, проводимые лордом Редстоком, теперь на них произвел особое впечатление молодой Фетлер. Баронесса Ясновская вспоминала: «Мы были глубоко тронуты посланиями, которые приносил «Господень почтальон» — Фетлер. Было совершенно очевидно, что Господь вознес его до звания генерала в Своей армии». Даже премьер-министры Витте и Столыпин, находившиеся под влиянием своих жен, которые посещали собрания Фетлера, относились довольно благосклонно к его деятельности.

Ближайшими соработниками Фетлера также стали Иван Непрас, Мария Мясоедова, Елизавета Кутейникова, Иван Урлауб и другие. При их поддержке и благословении Господнем Фетлер вскоре открыл собрания в разных районах Санкт-Петербурга, на которые собирались сотни людей. Княгиня Ливен предоставила в его распоряжение бальный зал в своем дворце, где он начал проводить Библейские занятия. Затем он организовал «Книгоиздательство духовной литературы», которое выпускало Новые Заветы, книги и брошюры евангельского содержания.

В 1909 году при поддержке Ясновской Фетлер начал издавать журнал «Вера», который через год сменил журнал духовного пробуждения

«Гость», ставший одним из лучших евангельских изданий в России.

Фетлер старался использовать все возможности для возвещения Евангелия. Однажды он объявил, что следующее молитвенное собрание будет в 10.30 в зале, специально снятом для этого. Когда все собрались, он предложил разойтись по улицам города, раздавать людям брошюры и приглашать на ночное собрание. К полуночи зал был заполнен людьми, к которым Фетлер обратился с вдохновенным словом о спасении во Христе. Так начались его известные «полуночные собрания» для бездомных и нищих, благодаря которым многие нашли путь к Богу.

Спустя два года своего служения в Петербурге Фетлер каждую неделю снимал двенадцать залов в разных частях города, включая два огромных концертных зала, два театра и несколько залов, вмещавших от трехсот до тысячи мест. Со своей неистощимой энергией он устремлялся из одного места в другое. Друзья просили его не жечь себя, как свечу с обеих сторон, но он отвечал, что жег бы себя с четырех сторон, если бы это было возможно.

Постепенно собрания Фетлера стали такими многолюдными, что возникла нужда в большой церкви. В 1910 году он приступил к строительству «Дома Евангелия», самой большой на то время бапти-

стской церкви в России. Его главный зал был рассчитан на две тысячи мест, но мог вмещать до трех тысяч. Разрешение на строительство церкви Фетлеру вручил лично император Николай II.

Фетлер отдал на это строительство все деньги, которые у него были. Большие суммы внесли некоторые богатые люди. Елизавета Черткова, например, продала свои фамильные драгоценности, и вырученные средства пожертвовала для церкви. Оказали финансовую помощь Всемирный Союз баптистов и Союз баптистов России. В результате молитвенный дом был построен менее чем за два года.

Главный зал «Дома Евангелия» состоял из двух галерей. С трех сторон его окружал балкон. Еще один балкон был расположен напротив кафедры. Место для хора, рассчитанного на 120 человек, было на возвышении. Хор должен был стоять лицом к присутствующим, что было нововведением для церквей в России.

Освящение новой церкви состоялось в 1911 году на праздник Рождества Христова при огромном стечении народа. В торжественном служении участвовали президент Всемирного Союза баптистов Роберт Мак-Артур, декан колледжа Сперджена в Лондоне доктор Мак-Кейг, руководитель баптистского Союза Австралии

доктор Паркер, руководители российского Союза баптистов, пресвитеры баптистских церквей России, отбывшие сроки заключения за веру в Сибири и на Кавказе.

Доктор Паркер, вспоминая об этом событии, писал: «В течение многих недель, вечер за вечером, «Дом Евангелия» был забит до отказа, проявлялось действие Святого Духа». «Дом Евангелия» стал духовным центром в Санкт-Петербурге. Здесь днем и ночью кипела жизнь. Вскоре после открытия была организована Воскресная школа на восемьсот детей, ставшая основой общероссийской ассоциации христианских детских учреждений. Возникли юношеские кружки, которые появились и в других церквях России. Был даже проведен съезд «баптистских юношеских и девичьих кружков», председателем которого избрали Фетлера.

Проповедь Евангелия всегда была главным служением Фетлера. Но при этом он никогда не забывал о социальном служении, то есть о благотворительности. К этому служению он привлек Елизавету Черткову, при содействии которой в «Доме Евангелия» были открыты швейные мастерские для бедных женщин (для этого она на свои средства приобрела двести швейных машин «Зингер»). Также была открыта столовая «Авен-Езер» и больница для больных членов церкви. Фетлер

даже вступил в общество трезвенников, чтобы своей проповедью обратить пьяниц ко Христу, а его церковь оказывала материальную поддержку тем, кто решил бросить пить. Деятельность Фетлера постепенно вышла за границы Петербурга. Он проповедовал в Новгороде, Архангельске и Москве. Старая столица оказала ему враждебный прием. В Московских газетах появились статьи о том, что «Москва подверглась нападению заклятого еретика, главы демонов Вильяма Фетлера». Но, несмотря на противодействие черносотенного духовенства, Фетлер все-таки провел в Москве несколько благословенных собраний, которые положили начало баптистской общине.

В 1912 году Фетлер отправился в Ригу, где также прошли евангелизационные собрания, и в приобретенном здании военной часовни была открыта церковь «Дом Голгофы». Еще одна церковь была открыта в портовом городе Лиепае.

В июле 1913 года состоялось бракосочетание Фетлера и Варвары Ковалевской. Варвара была студенткой Высшего Женского института в Петербурге и обратилась под влиянием проповедей Фетлера. Перед женитьбой Фетлер сказал ей: «Варвара, я хочу, чтобы ты знала: для меня Христос и Евангелие всегда будут на первом месте. Все остальное, даже семья, будет на втором».

Варвара дала свое согласие и, надо сказать, их семейная жизнь была счастливой, несмотря на пережитые трудности. День их бракосочетания очень выразительно показывает, каким был Фетлер в своей жизни и служении. Этот день начался с утреннего собрания, на котором Фетлер проповедовал, потом крестил пятерых новообращенных и совершил вечерю Господню. В три часа дня это служение окончилось. В пять было еще одно служение, а в шесть часов вечера началось бракосочетание. Считывал молодых известный пастор, проповедник и страдалец за веру Василий Иванов-Клышиков. Молодым подарили самовар и набор столового серебра. Свадебная трапеза завершилась в десять часов вечера. На следующее утро молодые супруги прибыли в Ригу, где вечером в «Доме Голгофы» прошла «вторая часть» их бракосочетания. Варвара оказалась достойной сподвижницей своего мужа; она сопровождала его в поездках, переводила христианские книги с английского языка на русский, родила и воспитала тринадцать детей — десять мальчиков и трех девочек.

Между тем, обстановка в столице и во всей империи изменилась не в лучшую сторону. Снова начались преследования баптистов. Особенно ухудшилась ситуация после начала первой мировой войны. Страну охватила военная истерия. Правос-

лавное духовенство использовало все возможности для того, чтобы поставить под сомнение лояльность баптистов своему государству. В прессе появились обвинения в том, что баптистская вера чужда русскому духу, что баптистская вера — это «немецкая вера». Эти обстоятельства позволили противникам распространения Евангелия поднять голову и нанести удар по евангельскому движению. В первую очередь этот удар был направлен против Фетлера. В последнюю субботу ноября 1914 года прямо во время молитвенного собрания в «Доме Евангелия» Фетлеру вызвала полиция. Ему было объявлено: «По распоряжению военного коменданта Санкт-Петербурга пастор Фетлер должен быть немедленно арестован и выслан в Сибирь». Фетлеру не дали возможности закончить собрание и даже сообщить о своем аресте братьям. Из «Дома Евангелия» его привели в военную тюрьму и втолкнули в камеру. Потом вызвали к начальнику тюрьмы, который объявил: «Вы приговорены к ссылке в Сибирь, но если согласитесь ехать в ссылку за свой счет, мы дадим вам три дня, чтобы уладить ваши дела». Когда Фетлер дал согласие, его выпустили. На улице он увидел дьяконов церкви, которые искали его. Вместе с ними он пришел в «Дом Евангелия». Братья и сестры все еще были в церкви и молились о его

избавлении. Увидев своего пастора, они стали обнимать и целовать его.

Противники Фетлера пытались выслать его в Сибирь. Но его сторонники и почитатели в верхах не могли остаться в стороне. Они ходатайствовали перед императором о Фетлере. В результате ссылка в Сибирь была заменена на высылку из России. Фетлеру дали десять дней на сборы, которые он использовал на проведение евангелизационных собраний, проводя их каждый вечер в течение своих последних десяти дней в России. В последнюю полночь Фетлер вместе с женой и трехмесячным сыном взошел на корабль, плывущий в Стокгольм. Он больше никогда не увидит Россию, но всю свою дальнейшую жизнь будет трудиться для нее.

С Россией в сердце

Жизнь и служение Фетлера за пределами России были не менее плодотворны. Он трудился в Швеции, Америке, Польше, Латвии, снова в Америке. Об этом можно написать целую книгу. Мы же остановимся только на некоторых моментах.

Когда Фетлер прибыл в Швецию, его принял принц Бернадот, брат короля. Ему предложили провести миссионерские кампании в Швеции и Норвегии. Но сердце его было в России. Порой он задавался вопросом: «Почему Бог допус-

тил его высылку из России?» Но у Господа были Свои планы в отношении России и Фетлера. Приехавший из Петербурга Иван Урлауб сообщил, что в немецком плену находятся около двух миллионов российских военнопленных. Фетлер понял, что таким необычным способом Бог подготовил для него новую ниву. Бог как бы сказал ему: «Тебя выслали из России, но вот Россия сама пришла к тебе».

С присущей ему энергией Фетлер горячо взялся за дело. Он поехал в Соединенные Штаты, чтобы собирать средства для работы в лагерях военнопленных. 1 февраля 1916 года в Нью-Йорке по его инициативе был создан «Евангельский комитет по работе среди русских военнопленных в Европе». Многие известные служители оказали помощь Фетлеру в его начинании, среди них доктор Мак-Артур, доктор Кортлан Майерс, доктор Джеймс Грей из Библейского института Муди, доктор Рубен Торрей, известный духовный писатель и сподвижник Муди. Вскоре была собрана сумма в 120 тысяч долларов. Были привлечены сотрудники для работы в лагерях, для проповеди и совершения крещений. Барбара (Варвара) Фетлер неутомимо переводила на русский язык проповеди Сперджена, Муди, Торрея, Манера и других баптистских авторов. Большими тиражами издавался Новый Завет на русском

языке. Всего в русских лагерях было распространено 1 625 754 единицы духовной литературы. В лагерях были отведены специальные бараки для собраний, девятьсот военнопленных добровольно распространяли духовную литературу. За время пребывания в плену в результате этой работы покаялось более двадцати тысяч человек, пятьсот из них в дальнейшем окончили специальные библейские курсы.

Фетлер позже говорил: «Россия выдворила меня одного, но Бог помог мне послать в Россию двадцать тысяч миссионеров». После войны тысячи уверовавших военнопленных вернулись на родину. Они понесли Евангелие во все уголки России. Как отмечал благословенный труженик на ниве Божией Василий Павлов, это была самая большая и самая эффективная евангелизационная кампания. Образовались сотни новых церквей по всей стране.

В это же время в основанном Фетлером Русском Библейском институте в Филадельфии прошли обучение более ста миссионеров. Впоследствии они трудились среди русского населения в Европе, а также и в Советском Союзе: некоторые из них в 30-е годы стали мучениками за веру.

В начале 20-х годов Фетлер основал Русское Миссионерское Общество для евангелизации Восточной

Европы и народов Советского Союза. Вскоре Общество стало всемирной организацией, которая имела штаб-квартиру в Лондоне, отделения в Европе, Америке и даже Австралии. К 1925 году Общество поддерживало восемьдесят пять миссионеров в Советском Союзе и большое количество в восточно-европейских странах. Оно печатало в огромных количествах духовную литературу. Был издан самый большой тираж Библий на русском языке — шестьдесят тысяч, который Фетлер намеревался переправить в Советский Союз. Фетлер мечтал вернуться в Россию, но это было невозможно. Тогда он принял решение обосноваться в Риге, в Латвии, которая после войны обрела независимость.

В 1924 году Фетлер с семьей прибыл в Ригу. Сразу же он начал активную евангелизационную деятельность. Пользуясь религиозной свободой, он проповедовал на улицах, в разных залах, в речных доках и даже на кладбищах. Его проповеди звучали по радио. Толпы людей собирались послушать «громовержца Евангелия».

В Риге Фетлер открывает Институт подготовки миссионеров (с русским и латышским отделениями), издает «Прессу пробуждения». В 1925 году он начинает строить «Храм спасения», который был освящен в 1927 году. Нижний зал вмещал пятьсот чело-

век, а верхний — две тысячи человек. Наверху находилась молитвенная башня. В «Храме спасения» были латышская, русская, немецкая и польская группы верующих. Иногда пастор Фетлер говорил проповедь на латышском языке латышской группе (в главном зале), а потом спускался вниз и проповедовал русской группе.

Вот картина одного из богослужений в «Храме спасения», описанная очевидцем. «Здание заполнено до отказа. Когда мы входили, собравшиеся пели. Кто-то со слезами взывал к Богу. Когда заканчивается молитва, громкое «аминь» разносится по залу. Какой-то молодой человек встает и начинает свидетельствовать о том, как в прошлое воскресенье на служении он нашел Христа. Он не может закончить, потому что чувства переполняют его, и он плачет от радости. По всему залу начинаю вставать люди и рассказывать, как они пришли ко Христу.., Между тем из боковой двери выходит высокий мужчина. Он занимает место на сцене рядом с оркестром, хором и другими проповедниками... Затем он просит присутствующих преклонить колени для молитвы. Многие молятся вслух. Молитвы короткие и спокойные. Так продолжается примерно полчаса. Наконец пастор встает и говорит: «Аллилуйя, слава Богу!» Все собравшиеся дружно отвечают:

«Аллилуйя!». Он дает знак руководителю хора, и сто голосов сливаются в прекрасной гармонии. Проповедует один из помощников пастора, потом опять пение хора.

Затем первый пастор — сам Фетлер становится за кафедру и начинает проповедь. Без сомнения, он — оратор, но не играет, а остается искренним и непосредственным в силе, которой его наделил Бог. Он говорит более часа, но кажется, что прошло только пять минут. Вот он выходит из-за кафедры и спускается на сцену. Он призывает присутствующих склониться в молитвенном духе перед Господом, и сам начинает петь: «Уже не виновный грешник... но Бог, прощающий в милости». Потом он призывает грешников выйти вперед. Сразу же следует отклик: десять, потом еще двадцать человек обращаются к Господу...»

Иногда Фетлер организовывал публичные марши через весь город. Впереди шел оркестр «Храма спасения», в котором играли на духовых инструментах его дети. Конечным пунктом этих маршей был городской парк. На собраниях в парке собиралось до пятидесяти тысяч человек. Евангельское движение, таким образом, затрагивало весь город. Когда великая депрессия достигла Риги, Фетлер вместе с церковью предпринимает усилия для того, чтобы облегчить положе-

ние бедных людей. В «Храме спасения» организуются бесплатные обеды. Сам Фетлер со своей семьей ходил пешком через весь старый город в церковь. Для верующих он устраивал церковные пикники в лесу. Для детей организовывались игры. Пикники обычно заканчивались евангельским служением. В Риге была организована еще одна большая церковь — «Голгофа». Пастором ее стал Роберт Фетлер. Здание (переоборудованный кинотеатр) вмещало тысячу двести человек. Были организованы несколько новых церквей и в пригородах Риги.

Однако над миссионерской деятельностью Фетлера и над всем баптистским братством в Латвии нависла новая угроза. Фашизм и коммунизм с двух сторон окружали страну. Возможности служения стали ограничиваться.

В 1939 году Вильгельм Фетлер с семьей выехал в Америку для участия во Всемирном конгрессе баптистов в Атланте. В это время началась война: советские войска оккупировали Латвию. Роберт, его младший брат, сменяет его на посту пастора в «Храме спасения». В июне 1941 года советские власти выслали Роберта и его семью в Сибирь.

Роберт Фетлер умер в трудовом лагере Соликамска через две недели после прибытия (он работал в угольной шахте). Вскоре умерли в лагерях и двое его сыновей.

Один из друзей Фетлера говорил: «Вильям всегда помнил, что он избежал смерти от рук коммунистов, в то время как с его братом жестоко расправились».

Вильгельм Фетлер решает оставаться в Америке. Он принимает американское гражданство и новое имя — Василий Малов. Когда-то это был его псевдоним. Новое имя отражало желание Фетлера показать свою незначительность в руках Божьих.

В 1944 году Фетлер открывает Русское Библейское Общество, которое было организовано еще в 1812 году и закрыто в 1825 году. Штаб-квартирой Общества стало здание бывшего итальянского посольства в Вашингтоне. Общество имело большой штат сотрудников, издавало журнал «Зов России», позже «Библии для России».

Фетлер продолжал свою неутомимую миссионерскую деятельность, проповедуя в разных странах и выступая на конференциях. Но главным его делом стало подготовка и издание новой русской Библии. Первый экземпляр этого издания 30 ноября 1952 года был публично вручен президенту Эйзенхаузеру, еще один экземпляр был вручен Билли Грэму.

Многие из этих Библий были доставлены в Россию нелегальным путем. Один моряк рассказывал: «Я пошел на городской рынок. В

то время, когда милиции не было в поле моего зрения, я взял Библию и громко спросил: «Кто желает получить Библию?» Разговоры смолкли. Продавцы оставили свои прилавки и бросились вперед, чтобы получить Библию. Через минуту все были розданы».

В августе 1957 года Фетлер уехал в миссионерскую поездку в Канаду, в Виннипег, где было много русских и украинцев. 12 августа он провел три служения, одно из них за городом. Проповедовал он, как всегда, страстно и сильно, но едва нашел силы самостоятельно спуститься с кафедры. Многие желали приветствовать его, и он для всех находил теплые слова. Домой он поехал поездом, но ему стало так плохо, и на ближайшей остановке его посадили в самолет и отправили в больницу. Прибыв в больницу, он с трудом добрался до стола и написал наставления по работе Русского Библейского Общества. Своим преемником на посту президента Общества он назначил Джеймса Стюарта.

15 августа 1957 года Вильям Фетлер в возрасте 74 лет скончался от сердечного приступа. На его банковском счету обнаружили всего несколько долларов. Но вклад, который он внес в пробуждение русского (и не только русского) патрода, трудно переоценить.

*Александр Нагирняк, пастор,
магистр гуманитарных наук*

СООБЩЕНИЯ

20-й Всемирный Конгресс баптистов

С 28 июля по 1 августа 2010 г. в Гонолулу (Гавайи) проходил 20-й Всемирный Конгресс баптистов. На него съехались около четырех тысяч делегатов из 105 стран.

Почти каждые пять лет, начиная с 1905 года, делегаты Всемирного Союза баптистов собираются вместе для общения, обмена опытом, совместного поклонения и изучения Священного Писания. Всемирный Союз баптистов включает 216 баптистских конвенций, а в этом году добавились еще три — Баптистское братство Замбии, Баптистские церкви Вьетнама и Баптистская конвенция округа Колумбия.

Вновь избранный президент Всемирного Союза баптистов (на

период 2010-2015 гг.) Дэвид Коффи в своем выступлении призвал верующих слышать Святого Духа. «Когда Святой Дух действительно в нас, Иисус Христос ведет Свой народ. Это производит здоровые церкви и плодотворное служение», — сказал он. «Самый верный признак того, что на нас Святой Дух, когда Бог делает нас частью Своего плана действий для достижения погибшего мира».

Следующий Конгресс 2015 года будет проходить в Дурбане, Южная Африка.

*Редакция журнала
по материалам информационных
агентств*

Нам пишут

* * *

Мир вам, дорогие братья и сестры, труженики на Ниве Божией.

Читая ваш журнал, я нахожу утешение, наставление, осознавая, как мы счастливы, имея Такого

Наставника, Утешителя, а главное нашего Спасителя Иисуса Христа, отдавшего Свою жизнь ради нашего спасения.

«Как счастлив я, что я
Христа имею,
Как счастлив я, что Он всегда
со мной!»

* * *

Я всегда могу прибегнуть к Нему со своими нуждами и проблемами, и Он утешит меня и слезы отрет. Вечная слава Ему и поклонение!

Благодарю сердечно вас за журнал «Братский вестник». Я его читаю с удовольствием и другим даю почитать, может какая душа покается через него. Буду молиться, чтобы Господь коснулся читающих журнал. Молюсь и о всех вас в вашем благородном труде. Да благословит вас Господь!

С искренней любовью к вам

Ковалевская Раиса Петровна,
Кабардино-Балкария

Дорогие братья и сестры! Приветствую вас с любовью в Господе нашем и Спасителе Иисусе Христе.

Большое спасибо за первый номер журнала «Братский вестник». Журнал всегда интересен, современен, доступен пониманию, духовно-назидателен и читается легко, на одном дыхании. Очень нравятся и исторические материалы.

Желаю вам всем здоровья, мира, благополучия, удачи, терпения и обильных Божиих благословений. И пусть свет Христов освещает ваш путь служения Господу.

Храни вас всех Бог!

С уважением

Кутепова Ирина Валерьевна,
Орловская обл.

Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- «Сила Божия» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Велик Господь» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Ей, гряди, Господи» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Сияние славы» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слово о кресте» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Помни Господа» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слава и красота» — В. Г. Куликов (*2 тома*) — 250 рублей
(*В сборник кроме вышеуказанных трех книг вошла книга «Се, я с вами»*)
- «Избранные труды» — О. А. Тярк (*2 тома*) — 250 рублей
- «Избранное» — И. С. Проханов — 100 рублей
- «Свет из тени будущих благ» — И. В. Каргель — 150 руб.
- «Доктрины Библии» — А. В. Карев — 300 руб. (*Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 с., твердый переплет*)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе.

Они являются своеобразным отчетом в нашем упоминании — 1 Пет. 3, 15 — и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

В цену книги не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 917-532-57-92.